



Елена ГОЛОВИНА

г. Москва

Франция 2022 глазами французов и россиян

...И тут со всех сторон
Тоска, и оханье, и стон:
Ах! Франция! Нет в мире лучше края!
А. Грибоедов. «Горе от ума»

К читателям

Предлагаю вашему вниманию повествование в необычном жанре – современная летопись.

Страна – Франция. Время – 2022 год.

Вы найдете в моем повествовании все главные события года, приправленные «пикантным соусом» из комментариев французских и российских пользователей интернета, интервью известных политических и культурных персонажей, мнения различных медийных экспертов.

Как истинный летописец, стремящийся к объективности, представлю вам всю возможную палитру мнений. Некоторые из них вас, несомненно, обрадуют или рассмешат, другие – удивят или рассердят. В общем, эмоций будет в избытке – это я вам гарантирую!

Речь пойдет обо всем, что было доступно глазам и ушам внутреннего наблюдателя с ярко выраженной российской ментальностью, аналитическим складом ума и слегка «стервозным» юмором.

Итак, мои любознательные читатели, приглашаю вас на калейдоскопическое путешествие по Франции, год 2022-й. Курс на разрушение стереотипов!! Пристегните ремни! Поехали-и-и-и...

*Посвящаю памяти моего деда
Петра Ивановича Жилина*

Глава первая. Январь

Во Франции есть верная примета, возвещающая о приближении Нового года. Начиная с середины декабря в двери всех жителей страны по очереди звонят мусорщики, пожарные и почтальоны. Они предлагают купить свои фирменные календари. Цена – на усмотрение покупателя и, как правило, колеблется около 10 евро.

Я любезно приобрела по одному календарю у мусорщика и почтальона, но отказала пришедшему последним пожарному: «Спасибо, у меня уже есть два календаря на следующий год!» На его лице выразилось сильное удивление. «Ну, что же, тем хуже для вас!» – сказал он, пряча свой товар в сумку.

Когда я поведала об этой истории французским знакомым, они дружно осудили меня. Оказалось, что для этой категории работников подобная торговля является чем-то вроде 13-й зарплаты-бонуса к новогодним праздникам. Календари как таковые не имеют никакого значения, являясь простым предлогом к обходу жителей с целью сбора средств.

Интересно, что сборщики никогда не приходят одновременно. Наверное, соответствующими ведомствами составляется сводный график посещения населения для предотвращения возможных «накладок».

Еще один неизбежный компонент праздничного периода – забастовки на транспорте. Французы обожают путешествовать семьями. Вчера в стране начались рождественские каникулы, и в ближайшие два дня более одного миллиона пассажиров планируют воспользоваться железнодорожным транспортом для поездок к месту отдыха.

За день до начала массового перемещения населения профсоюзы железнодорожников по установленному многолетнему обычаю объявили о планирующейся забастовке. Их требования: повышение зарплат и улучшение условий работы.

На следующий день не вышли на линию 50% поездов, курсирующих из столичного региона в южном направлении – любимом месте отдыха французов. На вокзалах – столпотворение! Смотрела по ТВ прямой репортаж с места события. Толпы людей с детьми всех возрастов и кучей чемоданов. У железнодорожников своя логика: «Забастовка эффективна только в дни массовых переездов. Проводить ее в обычные дни – бессмысленно!»

Некоторые пассажиры сердятся, но многие, несмотря на неудобства, проявляют удивительное для нас понимание. Вообще, социальная солидарность французов приводит меня в восхищение, есть чему у них поучиться.

Комментарии французов в соцсетях:

Fabrice Riceputi@campvolant

«Поддерживаю забастовку железнодорожников (не имеет значения, если мой Париж – Безансон будет отменен)».

Natrox@Natrox15

«Электрички за 1 евро. Даже если вы часто бастуете, спасибо вам, железнодорожники SNCF!»

Langue de TaZ

«Часто говорю себе, что мы, медики, большие дураки!!! Газовщики бастуют, когда в них больше всего нуждаются. Авиаторы и железнодорожники – всегда во время отпусков. Они знают, как оказать давление в нужный момент!!!»

* * *

Начало 2022 года для французских женщин выдалось, без преувеличения, кровавым.

Французские мужчины пробудились после годового застолья в отвратительном расположении духа.

2 января местные газеты вышли под заголовками «Начало «черного сериала» 2022» и «1 января три женщины убиты своими нынешними или бывшими мужьями».

В одном из центральных регионов страны 28-лет-

няя женщина-военнослужащая скончалась от нескольких ударов ножом. Следователи подозревают в убийстве ее бывшего супруга.

Безжизненное тело 56-летней женщины найдено в небольшом городке на востоке страны. Супруг жертвы арестован и помещен под стражу.

Вечером того же дня некий индивид пришел в отделение полиции в Ницце и заявил, что «нанес побои своей жене». В рапорте заместителя прокурора было указано: «Мужчина признался, что поссорился с женой и что он не знает, в каком состоянии она после этой ссоры находится». Прибыв по указанному адресу, полицейские обнаружили труп 46-летней супруги со следами удушения.

Феминизм уже давно никого не удивляет во Франции. Этим термином здесь обозначают «убийство жены или подруги на почве ненависти к женщинам, совершаемое мужчинами в патриархальных интересах и при попустительстве государства». Чудесная формулировка!!!

В 2021 году число таких жертв достигло 113. Несложный подсчет показывает, что практически каждые три дня от рук своего супруга погибала одна женщина!

Я лично видела пространный телерепортаж на эту тему. Некий мужчина провел несколько месяцев в тюрьме по обвинению в насилии в отношении своей уже бывшей жены. Потом его выпустили на свободу под надзор полиции с условием носить электронный браслет и запрещением появляться в районе проживания бывшей супруги. Вы думаете, что он на этом угомонился? Как бы не так! Выследив женщину, он облил ее керосином и поджег. Бедняжка вспыхнула как живой факел...

Позже стало известно, что жертва чувствовала за собой слезку и несколько раз обращалась в полицию с просьбой о защите. Напрасно!

В этой ситуации я вижу две причины.

Первая – фундаментальная. Ложно понимаемый «гуманизм», который граничит со вседозволенностью и анархией. В отношении феминизма местные власти рассуждают так: «Это непреднамеренное убийство. Мужчина действовал под влиянием чувств, охваченный эмоциями. Обстоятельство, которое его оправдывает». Такова официальная позиция. Именно поэтому французские женщины выходят протестовать под лозунгом «Любить – не значит убивать».

Вторая причина – чисто практическая. Французская государственная машина настолько ослабла, что не в состоянии контролировать ежедневное насилие. Не хватает полицейских, жандармов, военных, тюрьмы переполнены.

Комментарии французов в соцсетях:

Hassane Hamza@hassane_hamsa

«Есть новости, к которым я никогда не смогу привыкнуть: убийства женщин!»

Audipog@audipog

«К сожалению, борьба с насилием в отношении женщин остается актуальной».

* * *

Каждую пятницу Национальная библиотека Франции на своем сайте анализирует одно из классических литературных произведений.

7 января очередь дошла до всем известной сказки Шарля Перро «Синяя борода».

Внимание! Далее цитирую:

«Сказки для детей дают возможность обсудить в спокойной семейной обстановке сложные для молодежи проблемы. В частности, данная сказка позволяет затронуть вопрос о сексуальной инициации. Под запретной комнатой имеется в виду женское тело. В ту эпоху (XVII век) только муж имел к нему «ключ». И, как следствие, мог в него проникнуть. Нарушая запрет пользоваться этим ключом, молодая жена освобождает себя от власти мужа и берет собственную судьбу в свои руки».

Ну как? Сильно сказано?

Следуя вышеуказанной логике, французскую сказку «Мальчик-с-пальчик», так же как и русские сказки про Бабу Ягу и Кощея, следует понимать как педофильные?!!

* * *

«Работать меньше, чтобы жить лучше».

Этот лозунг стал весьма актуален среди французской молодежи. Он является перефразировкой предвыборного лозунга бывшего президента Саркози: «Работать больше, чтобы зарабатывать больше».

В городе Нанте на западе Франции сформировалась даже некая организация «незанятых» (я бы назвала их «антитрудоголиками») под названием «Коллектив Работать Меньше».

В ее состав входят молодые люди в возрасте 25-35 лет, дипломированные специалисты, не имеющие на иждивении детей. Эти мужчины и женщины ставят качество жизни выше заработка. Они хотят иметь время для себя, для общения с друзьями, семьей. Их не устраивает модель жизни старшего поколения, смыслом которой являлась работа. Многие из «незанятых» переходят на неполный рабочий день или неделю. Чтобы уложиться в меньший заработок, они сокращают свои расходы: пе-

редвигаются пешком или на велосипедах, покупают подержанную одежду и предметы быта.

Соучредитель Коллектива Матье Флеранс в радиоинтервью каналу «Франс-инфо» поясняет так: «Мне 30 лет. Я был школьным психологом. Два года назад я перестал работать. Теперь я могу распоряжаться своим временем и не должен больше подвергаться трудовому стрессу. Это потрясающе!»

Правда, для слушателей осталось непонятным, на какие средства существует экс-психолог. Наверное, получает от государства «доход от активной солидарности». Замечательное французское «социальное изобретение»!

* * *

В начале 2022 года в мире конкурса «Мисс Франция» произошла «радужная» революция.

Транссексуалы (или трансгендеры, как их здесь называют) получили право претендовать на титул самой красивой девушки страны.

Это случилось не вдруг: признаки грядущей радикальной реформы обозначились уже пару лет назад.

«Девушка», завоевавшая в 2020 году звание «Мисс-трансгендер Таити», обратилась к президенту «Мисс Франция» с требованием допустить трансгендеров к участию в этом конкурсе. «Займите более широкую позицию», – призвала «девушка».

Президент компании ответила отказом. Она обосновала это тем, что по условиям конкурса средний возраст девушек колеблется от 18 до 20 лет. Сменить пол во Франции в этом возрасте является практически невозможным.

Почему? Поясняю.

Ежегодно во Франции меняют пол около 150 человек. Многолетняя процедура включает три этапа. Первый – наблюдения у психолога (может занять до двух лет). Второй – гормональное лечение у эндокринолога. Третий – хирургические операции.

Интересно, что смена пола на женский в документах разрешается уже со второго этапа, то есть с момента начала гормональной терапии.

Честно говоря, с трудом представляю, как «красавицы» с мужскими половыми органами будут дефилировать по сцене в купальниках. Поживем – увидим!

* * *

Атомная энергетика, гордость французской экономики, переживает «черную полосу». В последнее время были остановлены 10 ядерных реакторов, т.е. 20% производственных мощностей АЭС страны.

Причина остановки: коррозия и микротрещины в

системе, позволяющей избежать перегрева топлива при аварии, как это произошло в Чернобыле и Фукусиме.

Хуже всего, что EDF (крупнейшая государственная компания-оператор АЭС) не в состоянии точно определить причину коррозии и микротрещин.

11 января состоялось совещание между EDF и Объединением ученых по информированию о проблемах ядерной энергии (GSIEN). По окончании совещания ученые заявили: «Мы чувствуем, что представители EDF очень встревожены. Они уклонялись от ответов на наши многочисленные вопросы и выглядели дестабилизированными».

В среде специалистов опасаются, что речь может идти об «общей аномалии» – дефекте, затрагивающем все реакторы данного типа.

Ситуация не из простых!

Для тотальной проверки необходимо остановить реакторы на несколько месяцев. В зимний период это грозит нешуточным энергетическим кризисом с учетом того, что АЭС вырабатывают 40% электроэнергии во Франции.

На сегодняшний день решено пока ничего не останавливать. Может, авария и не случится или случится, но не сейчас... А нехватка электроэнергии будет ощущаться практически сразу же, вызвав повсеместный рост тарифов и еще большее недовольство граждан.

Вы бы лично что предпочли?

* * *

Еврозона закончила 2021 год с небывалым уровнем инфляции за последние 25 лет – 5% за год.

Это явление не обошло стороной и Францию, хотя и в меньшей степени, чем ее соседей: официальный индекс цен в стране вырос на 3,4%.

Посмотрим, как это отразилось на повседневной жизни населения.

По данным на 26 января 2022 г., цена на автомобильное топливо во Франции поднялась до исторически рекордного уровня, достигнув в среднем по стране 1,69 евро за литр дизельного топлива и 1,75 евро за бензин 95.

Это намного выше, чем 1,53 евро – цены, которая вызвала кризис «желтых жилетов» в октябре 2018 года.

Возьмем еще один показатель – цена на хлеб.

Во Франции цены на хлеб не регламентируются государством. Каждый продавец может устанавливать их по своему желанию.

В 2021 году традиционный пшеничный батон «Багет» весом 250 г продавался в среднем за 0,89 евро, тогда как в 2001 году он стоил 0,66 евро. Таким об-

разом, за 20 лет цена увеличилась всего на 0,23 евро. Зато в 2022 году цена скакнула сразу на 5-10%, достигнув 1 евро!

Производители хлеба ссылаются на рост тарифов на электричество + 40% и на газ + 35%. Выросли также цены на пшеницу +55% и сливочное масло +33%.

Правительство обязало государственную компанию EDF, основного поставщика электроэнергии, не повышать тарифы для населения на более чем 4%. Это ограничение обойдется компании потерей 8 миллиардов евро. Сегодня недовольные решением правительства работники объявили общую забастовку.

Правительство предпринимает отчаянные меры для поддержания своего авторитета.

Премьер-министр объявил, что всем французам с доходом менее 2000 евро в месяц будет выплачено одноразовое «инфляционное пособие» в размере 100 евро.

Почему именно 100 евро и почему с доходом менее 2000 евро? Поясняю.

Подсчитано, что усредненный француз ежегодно проезжает на личном автомобиле 14 000 км. Эта цифра, умноженная на показатель роста цен на топливо, дала, по словам премьер-министра, сумму в размере 80 евро. Оставшиеся 20 евро, очевидно, должны компенсировать инфляцию на все другие товары и услуги.

2000 евро – «медианная зарплата» во Франции. То есть доход половины населения составляет менее 2000 евро. Таким образом, «инфляционное пособие» получит половина жителей страны.

* * *

Громкие скандалы во Франции часто начинаются с публикации книги. На этот раз таким «триггером» послужило расследование независимого журналиста Виктора Кастане, опубликованное 25 января. У книги недвусмысленное название: «Могильщики».

Такую шокирующую характеристику автор дает французской группе – «мировому лидеру» по уходу за пожилыми людьми. Эта компания, насчитывающая 65 500 сотрудников в 23 странах, владеет 372 учреждениями во Франции, большинство из которых являются домами престарелых класса «люкс».

Для справки: самый дешевый номер в таком заведении стоит 6500 евро в месяц, а номер с собственной ванной и гардеробом – 12 000 евро. Плюс обслуживание 380 евро в день с человека.

И вот выясняется, что при такой заоблачной цене пожилые клиенты являются жертвами «жесточкого обращения».

Все дело в том, что частные дома престарелых во

Франции являются «не учреждениями здравоохранения, а коммерческими компаниями». Вся система нацелена на получение максимальной прибыли. Это, естественно, приводит к желанию сэкономить на клиентах. В книге рассказывается, что на целый этаж с 32 лежащими стариками приходится всего один человек обслуживающего персонала. Суточная доля индивидуальных подгузников также строго ограничена. Не удивительно, что каждого входящего на этаж «встречает крепкий аромат мочи».

Замечу, что во Франции существует также система государственных домов престарелых. Цены там в разы дешевле, поэтому и огромное количество желающих. Ожидание в очереди может длиться до нескольких лет.

Вообще, французы не склонны содержать своих стариков в семье, а предпочитают отдавать их в специализированные учреждения.

Последнее время из-за проблемы старения населения и нехватки обслуживающего персонала государство пытается заинтересовать население в том, чтобы старики оставались жить дома.

За уход за престарелым родителем в рамках семьи правительство даже готово выплачивать родственникам ежемесячную надбавку. Ухаживающий родственник при этом получает статус нанятого, а его родитель – статус нанимателя. Такая надбавка может достигать 1 121 евро в месяц, не облагаемых налогом, что почти соответствует минимальной заработной плате.

Глава вторая. Февраль

Книга под названием «Реальная ситуация во Франции» была опубликована в конце января и вызвала бурные обсуждения в газетах и на телевидении. По общему мнению, это – «сногшибательный удар кулаком» в лицо нынешней власти.

Автор – Аньес Вердье-Молинье, директор фонда, независимого аналитического центра, занимающегося оценкой деятельности государственного аппарата и госполитики.

Почему это исследование появилось именно сейчас, в самый разгар предвыборной кампании?

Цитирую: «Согласно процедуре, принятой во французской республике, новое правительство, сформированное по итогам президентских выборов, запрашивает у Счетной палаты аудит по состоянию страны, уже придя к власти... Но это слишком поздно! Французы уже проголосовали за некую программу. Выбор сделан. И часто неправильный. Из-за нехватки знаний об истинном состоянии страны».

Разве не логичнее дать гражданам возможность

узнать правду о ситуации в стране не после, а перед выборами?»

И далее автор при помощи статистических данных рисует гражданам прямо-таки мрачную картину.

В 80-х годах по уровню ВВП на одного жителя Франция занимала 11-е место в мире. В настоящее время страна скатилась на 23-е место. Франция производит намного меньше продукции, чем другие развитые страны, из-за малой продолжительности рабочего времени «зарплатников».

Усредненный француз работает 630 часов в год, что составляет примерно 4 месяца в год при полной ставке. Особенно «не утруждаются» бюджетники: в среднем госслужащий работает всего 1605 часов в год, учитывая 5-недельный ежегодный отпуск, многочисленные государственные праздники и чрезвычайную легкость получения справки о болезни. По этому пункту французы – несомненные чемпионы!

В скобках замечу от себя, что лично знаю нескольких французских гражданок, которые месяцами «прохлаждались на бюллетени», просто пожаловавшись лечащему врачу на некие признаки депрессии.

Вспоминается еще один случай такого рода, ставший известным на всю страну. Некий служащий больше года отсутствовал на рабочем месте под предлогом болезни. У его начальника возникли сомнения, и он заглянул на сайт своего подчиненного в ФВ. Там этот «мнимый больной» в течение всего года размещал свои «прикольные фотки» с различных вечеринок. В принципе, уволить работника во Франции весьма затруднительно: это делается только в судебном порядке. Но в данном случае количество «фоток» было достаточно для немедленного увольнения.

Для полной картины добавлю еще несколько фактов из вышеуказанной книги:

** среди молодежи один из 20 не умеет ни читать, ни писать; 100 000 молодых людей не получили никакого образования;*

** в стране 30 000 человек не имеют постоянной прописки, 27 000 являются бездомными;*

** в 2019 году было зарегистрировано 880 случаев самоубийства.*

Далее цитирую: «В реальности Франция – это страна, которая больше всех берет взаймы, облагает всех наибольшими налогами, имеет наибольшие расходы; не может эффективно бороться с бедностью, безработицей, обеспечить общественный порядок; страна, которая жестока с теми, кто уважает закон, и пасует перед теми, кто его не уважает».

Интересно, как отреагируют французские власти на подобные мысли. Наверное, просто проигнорируют. Проще и эффективнее что-нибудь мерзкое про Россию «жужжать» своему народу в уши.

* * *

* * *

Большинство российских женщин искренно недоумевают, когда слышат призывы современных европейских феминисток к борьбе за равенство в правах между мужчинами и женщинами. Это вообще о чем?

Вот уже более века, как в России официально провозглашено равноправие полов. За это время российские женщины абсолютно утвердились в этой позиции не только в общественной жизни, но, что намного важнее, в собственной голове. В такой степени, что без преувеличения можно констатировать: в России усредненная женщина намного «самодостаточнее» усредненного мужчины.

Об этом очень образно написал поэт Роберт Рождественский:

*Мне с тобою – такой уверенной –
трудно очень.
Хоть нарочно, хоть на мгновенье –
я прошу тебя, робея, –
помоги мне в себя поверить,
стань слабее.*

А вот во Франции картинка совершенно иная. Чтобы было понятнее, приведу несколько фактов. Женщины получили избирательное право в России в 1917 году, а во Франции – в 1944-м.

Во Франции до 1938 года действовал Гражданский кодекс, ставивший замужнюю женщину в полную зависимость от мужа: «Муж обязан оказывать покровительство жене, жена – подчиняться мужу».

Только с 1965 года замужние женщины Франции смогли устраиваться на работу без разрешения мужа.

Право на аборт получили в 1975 году.

Так что женщинам Франции предстоит еще длинный путь для достижения истинного «гендерного равноправия».

Повседневно общаясь с француженками, с прискорбием вижу, что основное «неравноправие» сосредоточено в их головах: они не мыслят себя без мужской поддержки, как в быту, так и в профессиональной деятельности. Печально!

Наверное, именно поэтому во Франции так популярны всевозможные мероприятия, рассказывающие о женщинах, сумевших утвердиться в качестве «самостоятельных индивидуальностей».

На этой неделе на официальном сайте французского правительства появился новый документ. Он был представлен группой из 27 депутатов, объединяющих защитников животных из всех парламентских партий.

Законопроект предлагает разрешить французам хоронить домашних питомцев в одной могиле с их умершим хозяином.

В стране каждая вторая семья владеет хотя бы одним животным. Новый закон позволит любому человеку, который при жизни прямо выразил такое желание, быть захороненным в одном гробу вместе с урной, где находится прах его любимца.

До сих пор официально разрешалось класть в гроб только предметы вроде фотографии супруга или обручального кольца.

Законопроект предусматривает, что имя животного не будет указано на надгробии, чтобы не вызвать «недовольство людей, родственники которых захоронены по соседству».

Тому, кто выбрал кремацию, будет дана возможность поместить свой прах рядом с прахом своего домашнего животного на специальном кладбище для животных. Это уже практикуется в Швейцарии, Германии и Великобритании.

После таких новостей по всему телу разливается блаженное спокойствие и хочется жить дальше!!!

* * *

В воскресенье была в гостях у французской знакомой. Типичная семья: родители и двое детей школьного возраста. В тот день были также приглашены бабушка и дедушка.

После вкусного обеда вся компания с удовольствием приступила к самому популярному народному развлечению эпохи Ковид – настольным играм.

Опрос, проведенный аналитическим еженедельником в 2021 году: 91% французов играет в настольные игры в кругу семьи, 52% признались, что играют, по крайней мере, один раз в месяц, а 25% – раз в неделю.

В ходе партии понадобилось подсчитать количество набранных игроками очков. Для этого надо было перемножить два двузначных числа. Эту миссию поручили 12-летней дочери. «Жюстин – одна из лучших по математике в классе!» – с гордостью похвастался отец.

Девочка достала лист бумаги, начертила таблицу и стала вписывать в нее цифры. Она долго что-то соображала, беззвучно шевеля губами. Дедушка,

глядя на меня, извиняющимся тоном сказал: «Раньше мы в столбик умножали, а теперь в школе учат по-новому». Все присутствующие взрослые уже давно перемножили числа в уме, когда Жюстин наконец-то дала правильный ответ.

Далее привожу статистические данные, которые проясняют обстановку.

Международная ассоциация по оценке образовательных достижений с 1995 года каждые 4 года проводит исследование уровня знаний по математике учащихся двух возрастных групп: 9 и 13 лет. Это исследование охватывает школьников из 58 стран для 9-летних и из 46 стран для 13-летних.

Последние результаты, опубликованные в декабре 2020 года, стали поистине «холодным душем» для Франции.

9-летние французы показали наихудшие знания по математике среди школьников Европейского союза: они набрали 485 баллов, тогда как средний международный уровень составил 527, а в 38 наиболее развитых странах мира – 529. Маленькие французы набрали на 2 балла меньше по сравнению с предыдущим исследованием в 2016 году. Регресс налицо!

У 13-летних картинка еще более печальная. Они получили 483 балла, тогда как в 1995 году у них было 530 баллов. Огромное падение! По этому показателю Франция заняла предпоследнее 26-е место в Европейском союзе, обогнав только Румынию.

Генеральный директор системы школьного образования Эдуард Жеффре назвал причины такой ситуации. В начальной школе работают в основном учителя-гуманитарии, которые не имеют достаточной квалификации для преподавания математики. В средней школе также существует нехватка профессиональных учителей математики: часто их приходится заменять временными преподавателями, не имеющими достаточного научного уровня.

* * *

Начиная с середины сентября из леса, расположенного в одном километре от нашей деревни, регулярно доносятся выстрелы.

Французы – заядлые охотники. Это хобби стоит у них на третьем месте после футбола и рыбалки. В 2021 году в стране насчитывалось более миллиона «активных» любителей охоты, имеющих соответствующую лицензию. По этому показателю Франция – признанный европейский лидер.

Охота разрешена с 15-летнего возраста в присутствии и под ответственность сопровождающего лица. Базовая практическая подготовка, проводимая национальной Федерацией охотников, яв-

ляется обязательной. Несовершеннолетний и его спутник могут иметь только одно оружие на двоих.

В теории все замечательно. Посмотрим теперь, что происходит в жизни.

Вчера, 19 февраля, в департаменте Кантал 25-летняя женщина, гулявшая в лесу вместе с приятелем, была застрелена шальной пулей. Огонь открыла 17-летняя девушка, которая участвовала в охоте на кабанов, организованной ассоциацией с согласия местных властей.

Газеты сообщили, что калибр пули, попавшей туристке в левую часть тела, был рассчитан на кабана. Потерпевшая скончалась на месте, несмотря на помощь местного врача и прибывших на вертолете спасателей.

Девушка, произведшая выстрел, сейчас находится в больнице в состоянии нервного шока, алкоголя и наркотиков в ее крови не обнаружено.

Это вовсе не первый несчастный случай такого рода.

В октябре 2021 года 67-летний автомобилист, ехавший по четырехполосной дороге, был убит охотничьим выстрелом.

За два дня до этого происшествия турист, прогуливавшийся в горах, был ранен охотником.

В декабре 2020 года мужчина был застрелен прямо возле своего дома охотником, принявшим его за кабана.

В 2018 году охотники застрелили двух туристов на горных велосипедах в разных районах страны.

Вчерашний случай, несомненно, возродит дебаты о сосуществовании охотников и туристов.

Кандидат в президенты от партии «зеленых» Я.Жадо прошлой осенью уже заявлял о необходимости «строже регламентировать охоту», чтобы французы «чувствовали себя в безопасности на природе». Он предложил запретить охоту по выходным и во время школьных каникул. Интересно, что в 2018 году депутат от партии парламентского большинства выдвинул прямо противоположную идею: запретить катание на горных велосипедах во время охотничьего сезона!!!

* * *

Чтобы понять реакцию французов, надо знать, кем и в каком виде им преподносится соответствующая информация. Думаю, что по этому пункту вы со мной согласны.

Сегодня во Франции есть два общепризнанных «специалиста по России»: Галия Акерман и Владимир Федоровский. Они регулярно выступают на всех телеканалах и в прессе. Кто же эти великие «русоведы»?

Ниже цитирую данные из франкоязычной Википедии.

Начнем с Галии Акерман. Свое мнение о начале специальной военной операции России на Украине она уже высказала по радио Franceinfo сегодня утром.

«Родилась в 1948 году в Москве. По происхождению русская еврейка.

Является доктором исторических наук в Университете Париж-Сорбонна.

С 1984 года постоянно живет во Франции и имеет французское гражданство.

Занимает пост генерального секретаря Европейского форума по Украине и руководит политическим клубом по вопросам украинской политики.

Автор 14 книг, в частности: «Истоки Гулага», «Наследники КГБ», «Невиновные будут виновны», «Белорусский сатрап» и пр.

В 2017 году она выступила с инициативой запретить вещание RT («Россия сегодня») во Франции под предлогом, что этот канал «ретранслирует кремлевскую пропаганду» и «стремится посеять рознь и ослабить демократию».

Далее о Владимире Федоровском. Он выступал на ТВ вчера вечером.

«Родился в 1950 году в Москве, имеет украинские корни. Выпускник МГИМО, дипломат и писатель, ныне гражданин Франции. Является самым публикуемым во Франции специалистом по России».

Неоднократно видела его телеинтервью, и всякий раз его представляли как бывшего советника Горбачева.

Думаю, вы уже поняли, насколько «объективную» информацию «заливает» эта парочка в уши французов.

А теперь о реакции населения на текущие события.

Цитирую с официальной страницы в Твиттере президента Макрона.

Сегодня утром он опубликовал следующее заявление:

«Франция решительно осуждает решение России начать войну с Украиной. Россия должна немедленно прекратить военные действия. Франция солидарна с Украиной. Она поддерживает украинцев и работает со своими партнерами и союзниками, чтобы положить конец войне».

А вот мнения французов:

Flo698@Flo_698

«Ну и в дерьме же мы оказались!»

o_encantador@Encantador_667

«Путин на нас плюёт. Поскольку он сказал, что «те, кто выступают против действий России, уви-

дят последствия, которых никогда не было раньше», то давайте готовиться к войне.

Jom.Lucho@JDutrenois

«Надо идти защищать демократию в Украине. Иначе завтра будет еще одна страна, и еще одна, и будет возвращение СССР».

Kvn@Kvn_robe

«Ситуация кажется мне под контролем, Путин увидит твоё сообщение и, вероятно, отступит. Отличная работа».

Marquigoat@RichardTheliss1

«Ты ничего не сделаешь. Мы превратились в бедную маленькую страну!»

Yukel AM@neokyam

«Ты был как всегда бесполезен, никто не воспринимал тебя всерьёз, чувак».

Комментарии россиян в авторском блоге:

Николай П.

«Разбудили медведя... Теперь молитесь!»

Observer

«Геббельс-пропаганда в странах ЕС идет в полный рост. В чешских онлайн СМИ новостная лента на главной оформлена фотографией женщины в крови и с повязкой. Меня это еще больше злит. Так как они, лицемеры, почему-то 2 июня 2014 года не поставили фотографии женщины, умершей около Луганского ОГА».

Андрей Ш.

«Свободные, демократические журналисты терпеть не могут иного, отличного от своего мнения. Как его услышат, так давай орать: «Закрыть! Запретить!»

Алишер

«Господи, какая ахинея в головах».

Евгений П.

«Франция оказывает материальную помощь Украине... Сразу пусть переводит деньги на расчетный счет Зеленского! А то ведь исчезнут в черной дыре коррупционной хунты!»

Ma Ko

«Французы... вы бы слышали, что говорят мои молодые коллеги, те, которые 90-е не видели, у нас такие французики внутри».

* * *

Итак, анонсированные Западом «великие и ужасные» антироссийские санкции введены в силу.

Интересно, что ни в одном списке мы не обнаруживаем санкций против «лично диктатора Путина», заявленных как приоритетные. Как же так? Очевидно, что ни за океаном, ни в Европе не обнаружено никаких тайных счетов и дворцов, при-

надлежащих лично российскому президенту. Да-а-а... полный конфуз получился!

Но руководство США и Европейского союза – люди опытные. Они решили применить уже проверенную в других «недемократических» странах тактику.

Совершенно открыто объявлено, что все силы будут обращены на разрушение российской экономики, обвал рубля и стимулирование инфляции. Для чего? А чтобы спровоцировать недовольство населения России в надежде, что оно «свергнет диктаторскую власть».

Подобные маневры мы уже наблюдали в Венесуэле. Они еще и «демократичного правителя» России подберут типа Гуайдо или Тихановской. Навальный, например, хорошо бы в эту роль вписался.

Не буду останавливаться в подробностях на США и ЕС.

Расскажу, какие меры предпримет Франция и чем это грозит самим французам.

Президент Макрон анонсировал, что, помимо участия в общих санкциях ЕС, он направит дополнительный воинский контингент численностью до 700 человек в Румынию и Эстонию. Украине будет оказана финансовая помощь и осуществлены поставки вооружений.

Франция имеет существенное преимущество по сравнению с рядом стран ЕС: ее экономика намного меньше зависит от российского газа. Основу французской энергетики составляют атомные электростанции. Тем не менее местные специалисты уже предупредили население о росте тарифов на электричество, которые в наибольшей степени затронут малообеспеченные слои. Ну и что – народ переживет!

Рост цен на газ губительно скажется и на сельском хозяйстве страны: цена на азотные удобрения, вырабатываемые из газа, серьезно повысится.

Прогнозируется также рост цен на автомобильное топливо до 2 евро за литр. Это будет жесткий удар по карману населения, перемещающегося в основном на личном автотранспорте.

Невеселая ситуация сложится и с пшеницей. Россия, как известно, является крупнейшим ее производителем. Франция импортирует российскую пшеницу для откорма скота. За последние несколько дней цена пшеницы на французском рынке выросла на 15%. Перспективы еще более мрачные: внутренние цены на продукцию животноводства взлетят.

Могут возникнуть проблемы с алюминием и редкими металлами.

В общем, будет отчего «зачесаться» французской головушке в результате введения антиросийских санкций!

Комментарии россиян в авторском блоге:

Александр М.

«Нужно ускорить инфляцию на Западе пакетом ответных санкций. С 1 апреля для западных экономик наступит коллапс. Им венок от России. Как это будет? В ответ на санкции Россия объявит следующие контрсанкции:

1. С 1 марта запрещен вывоз за пределы России неона, титана, никеля...»

Вадим

«Франция только наварится на этой санкционной войне. Немцам сложнее станет конкурировать с французами. Главный плюс. Продовольствие и медикаменты продавать в Россию и Украину подороже. Второй плюс. Сельское хозяйство Украины улетает в небытие. Третий плюс».

* * *

Как западные эксперты оценивают эффективность антиросийских санкций?

Предлагаю вам обзор мнений, опубликованных за последние несколько дней во франкоязычных средствах информации. Остановлюсь только на двух главных моментах.

Президент Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен:

«ЕС должен обойтись без российского газа. Нам нужно перерезать пуповину энергетической зависимости».

Комментарии экспертов:

Эмма Эшфорд, эксперт Атлантического совета:

«Валютные резервы России достаточны, чтобы заменить доходы от экспорта энергоресурсов в Европу в течение нескольких лет. В то время как без российских энергоносителей Европа продержится всего несколько месяцев».

Клеман Жанно, редакционный директор Школы Климата :

«То, о чем многие наблюдатели говорили годами, теперь попало в газетные заголовки: ЕС на 38% зависит от поставок газа из России. Зависимость выходит за рамки одного только газа. Почти 30% французской нефти поступает из России, составляя 45% энергетического баланса страны, что намного превышает долю газа, достигающую 19%».

Грег де Теммерман, управляющий директор Zenon Reseach :

«Можем ли мы обойтись без российских углеводородов? Глобальные мощности по добыче нефти и газа уже с трудом удовлетворяют спрос, и быстро заменить более 10% добычи кажется нереальным».

Михаэль Либрайх, генеральный директор Liebreich Fssociates :

«Всем, кто говорит, что вторжение России на Ук-

раину заставит ЕС сократить потребление газа, хочу напомнить следующий факт. Еще в 2014 году, когда Россия аннексировала Крым, европейские лидеры планировали срочно разработать дорожную карту по уменьшению зависимости от российского природного газа. Те, кто не делает выводов из прошлого, обречены повторять его».

Президент Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен:

«Мы обязуемся обеспечить отключение определенного количества российских банков от системы SWIFT. Это остановит их деятельность по всему миру и эффективно заблокирует российский экспорт и импорт».

Комментарии экспертов:

Жад Грандин де л'Эпревье, журналистка L'Opinion:

«С момента аннексии Крыма в 2014 году Россия накопила 4-й по величине в мире резерв иностранной валюты и золота, сократила государственные расходы, дедолларизировала свою экономику и уменьшила свою зависимость от внешнего рынка».

Кристин Келли, тележурналистка и писательница:

«Россия занимает второе место по количеству пользователей системы SWIFT после США. Отключение России от этой системы может ускорить банковскую автономию России, которая может также переключиться на уже работающий китайский аналог этой системы».

Кабириоль Мишель, главный редактор экономико-финансового журнала La Tribune:

«Я не помню такого буйства санкций ни когда США вторглись в Ирак в 2003, ни когда они шпионили за правительствами союзных стран, ни когда они убивали своих врагов в суверенных странах. Двойные стандарты для России и США?»

Комментарии россиян в авторском блоге:

АЛАНФЕ

«Видимо, нам будет очень тяжело... Но другого пути просто нет. Выжить и победить...»

Валерий ТТТ

«Срочно скажите Путину, чтобы банки наши, которые еще не отключены от Свифт, громко заявили, что сами покидают эту ангажированную систему, а кто захочет купить российские нефть и газ, и алюминий, то пусть подключаются к российской спсф, и увидите, многие банки тайком будут подключаться к нашей системе платежей».

Мастер

«Очень хорошо будет, если западные санкции коснутся светской элиты шоу-бизнеса. Они первые потенциальные ПРЕДАТЕЛИ России. Самые сволочные и на редкость подлые люди, причем многие из них как раз из Украины».

Глава третья. Март

Утром 1 марта министр экономики и финансов Франции Брюно Ле Мэр заявил о «тотальной экономической и финансовой войне» против России. Но к вечеру того же дня он выразил сожаление о «неуместном» термине, противоречащем «стратегии деэскалации».

Ле Мэр «дал задний ход» после предупреждения зампреда Совбеза РФ Дмитрия Медведева.

«Сегодня некий французский министр сказал, что они объявили экономическую войну России. Следите за языком, господа! И помните, что в истории человечества экономические войны довольно часто переходят в настоящие войны», – написал Медведев на своей странице в Твиттере.

Предупреждение дало быстрый эффект.

Через пару часов министр экономики значительно скорректировал свои слова.

«Термин «война», употребленный мною сегодня утром на радиоканале Franceinfo, неуместен и не соответствует нашей стратегии деэскалации. Мы полностью поддерживаем украинский народ в этом кризисе. Мы полны решимости ввести масштабные и эффективные санкции против России, но мы не находимся в конфликте с российским народом», – сказал он.

Ну, то-то же, господин министр! Почитайте-ка на досуге Пушкина: великий русский поэт еще в 1831 году вам все объяснил.

Клеветникам России (отрывок)

*О чем шумите вы, народные витии?
Зачем анафемой грозите вы России?
Что возмутило вас? волнения Литвы?
Оставьте: это спор славян между собою,
Домашний, старый спор, уж взвешенный судьбою,
Вопрос, которого не разрешите вы.
Вы грозны на словах – попробуйте на деле!
Иль старый богатырь, покойный на постели,
Не в силах завинтить свой измайловский штык?
Иль русского царя уже бессильно слово?
Иль нам с Европой спорить ново?
Иль русский от побед отвык?
Иль мало нас? Или от Перми до Тавриды,
От финских хладных скал до пламенной Колхиды,
От потрясенного Кремля
До стен недвижимого Китая,
Стальной щетиною сверкая,
Не встанет русская земля?..
Так высылайте ж к нам, витии,
Своих озлобленных сынов:
Есть место им в полях России,
Среди нечуждых им гробов.*

* * *

* * *

Вчера вечером президент Макрон в своем телеобращении к народу заявил:

«Наше сельское хозяйство, наша промышленность, многие отрасли экономики страдают и будут страдать, потому что зависят от импорта сырья из России и Украины, а также потому, что экспортируют свою продукцию в эти страны. Такая ситуация окажет неизбежное влияние на наш экономический рост».

Президент подчеркнул, что рост стоимости нефти, газа и других природных ресурсов повлияет на цену автотоплива и увеличит расходы на отопление для населения, и пообещал «защитить» французоз, найдя «новых поставщиков и новых торговых партнеров». Он поручил премьер-министру «разработать план экономической и социальной стабильности на ближайшее время».

Макрон повторил уже ставшие традиционными обвинения в адрес России и призвал Европу к сплочению перед нависшими над ней угрозами.

Сегодня утром слушала по каналу Franceinfo выступление эксперта-международника из Парижского института политических исследований. По мнению этого эксперта, в своей вчерашней речи Макрон прямо заявил о поддержке антиправительственных сил в России. На вопрос журналиста, можно ли надеяться, что эта часть населения устроит революцию и свергнет Путина, эксперт выразил большие сомнения. Он заявил, что в этом плане лучше рассчитывать на переворот, который устроят попавшие под санкции российские олигархи и дипломаты.

Глава МИД Лавров сегодня с юмором отметил, что «петух у французоз национальный символ», поэтому французские политики «очень часто петушатся» в своих заявлениях о России. Это точно!!!

Комментарии россиян в авторском блоге:

Ovsanka

«Он заявил, что в этом плане лучше рассчитывать на переворот, который устроят попавшие под санкции российские олигархи и дипломаты.

Плохо он знает наших олигархов. Все бабло заработано-наворовано в кровопролитных сражениях с переделом, рейдерством, стрелками, вывезено за рубеж в страны высшей демократии, где заверения в сотрудничестве и невыезде капитала льются в уши. И вдруг их, поборников западной морали, грабит этот Запад.

Да они переделают там всю Европу за свое бабло. Так что, профессор, ничего-то вы не понимаете».

Валерий З.

«Высказывания Лаврова по поводу этих ребят надо издавать отдельной книгой».

Французы издавна известны своим критическим нравом. Они с большим недоверием относятся к официальной информации. Согласно опросу OpinionWay от 2016 года, 68% жителей страны подвергают критической оценке любые сведения, полученные из «классических» СМИ и из социальных сетей.

Сколько выдвигалось противоречивых версий по поводу вакцинации, как ожесточенно обсуждаются вопросы президентской кампании, с каким недоверием встречает население любое предложение правительства по внутренней политике! Дебаты не умолкают ни на минуту.

И при этом все злые выдумки о России, которые ежедневно выливают на французскую аудиторию местные средства информации, большая часть населения «заглатывает заразу» без всяких сомнений. Критический подход в отношении «фактов» о России не срабатывает. Парадокс!

Кто же рассказывает французам о России?

Я уже представляла вам два колоритных персонажа.

Сегодня познакомлю вас еще с тремя экспертами.

Начнем с «прекрасной дамы».

Маша Мирил

Во франкоязычной Википедии находим о ней следующие сведения:

«Артистка и писательница, французская гражданка. Урожденная княжна Гагарина, имеет русско-украинские корни. Ее родители покинули Россию в 1917 году с первой волной белой иммиграции».

Вчера мадам Мирил выступала в качестве специалиста по России на телеканале.

Ее речь называлась «Рассказ свидетеля о ситуации на Украине». Естественно, сама мадам на Украину не ездила, но с выпученными глазами и искривленным ртом поведала телезрителям об «ужасах», там происходящих.

По мнению Мирил, в сложившейся обстановке не надо обвинять российский народ. Далее дама пояснила, кого конкретно она считает «российским народом»: это исключительно противники «путинского режима», а остальные – не в счет. Мирил подчеркнула, что таких «истинных россиян» немало, особенно среди творческой интеллигенции, которые на днях даже подписали петицию протеста. Ни одного конкретного имени названо не было, но, думаю, она имела в виду «интеллигентов», работавших на радиостанциях «Эхо Москвы», «Дождь» (ныне прекративших свое вещание).

Дмитрий Павленко

Тележурналист, специалист по экономическим вопросам.

Родился и вырос во Франции, но, судя по фамилии, мы можем легко определить его корни.

На днях на телеканале CNews он выступил с аналитическим обзором о состоянии российской армии.

Павленко начал свою речь с рассказа о гибели ядерной подлодки «Курск», указав при этом, что лодка затонула у берегов Санкт-Петербурга. Лично я после такого «экспертного» мнения переключилась на другой канал, но французы-то продолжали слушать и верить!

Марк Мена

Французский журналист и писатель. Начал свою карьеру на телевидении в качестве спортивного комментатора, а затем ведущего программы «Форт Боярд». Позже переключился на историческую тематику, но спортивно-развлекательный подход к трактовке событий сохранил: главное – возбудить публику, выдав что-нибудь сенсационное.

Вчера на канале CNews Мена представил свою «оригинальную» версию истории Киевской Руси. Из его 10-минутного выступления все присутствующие сделали вывод (цитирую): «Украина – это колыбель России!» А тот факт, что в ту эпоху даже самого понятия «Украина» не существовало, совершенно никого не озаботило.

Вот такую галиматью выливают ежедневно на головы французов. И они верят – других источников информации у них нет!!!

* * *

За последнее время не раз задавала себе вопрос: «Почему нет никакой реакции Российского посольства во Франции по поводу происходящих событий?»

И вот, наконец, с перерывом в пару дней последовали два телеинтервью: пресс-атташе и посла.

Скажу сразу, что в целом впечатление положительное от их выступлений.

Пресс-атташе – молодой человек очень приятной наружности (что важно для французской ментальности) отвечал на вопросы журналистов на чистом, без акцента французском языке (этот факт тоже весьма важен). Он быстро реагировал и показал хорошее знание ситуации, приведя много аргументирующих его позицию фактов.

Посол, человек зрелого возраста, уравновешенный и спокойный, выступал на русском языке с переводчиком. Он выбрал другую тактику и отвечал на

вопросы, ссылаясь на свой личный жизненный опыт. Посол поставил целью объяснить позицию России с точки зрения обычных людей, на бытовом, семейном, понятном для всех уровне. Думаю, что такой подход вполне оправдан.

К сожалению, и в том, и в другом интервью был слабый момент, который можно было вполне предвидеть и подготовить более развернутый ответ.

Речь идет об обвинениях России в бомбежках гражданского населения на Украине, основанных на нескольких видеоматериалах, которые по многу раз в день, день за днем воспроизводятся на местных телеканалах.

Оба дипломатических представителя кратко заявили, что нет никаких достоверных доказательств, что взрывы и убийства местного гражданского населения осуществлены Россией, а не украинскими боевиками, которые используют гражданских как «живой щит».

Посол, в частности, сослался на свой опыт в Сербии, где он находился в момент конфликта. Он сравнил свои личные впечатления с тем, как ситуация была представлена в материалах CNN, и сказал, что с тех пор больше не смотрит этот канал.

На это французские журналисты сделали вывод: «Значит, вы просто все отрицаете!»

А почему бы не занять более активную позицию и, в свою очередь, не задать журналистам, а вместе с ними и всем французам, следующие очевидные вопросы?

1. Бомбардировка детской больницы способствует более успешному проведению военной операции России на Украине?

Думаю, ни один здравомыслящий человек не ответит утвердительно.

2. Бомбардировка детской больницы вызовет негодование украинского народа и всей мировой общественности?

На это 100% утвердительный ответ.

3. Кто заинтересован вызвать такую реакцию – Россия или украинские боевики?

Ответ очевиден.

Хотела бы я посмотреть, как бы выкручивались французские журналисты!!!

Комментарии россиян в авторском блоге:

Александр К.

«Из России работа есть, но она блокируется, потому что западные страны – это полицейские государства. Каналы запрещают, журналистов не аккредитируют, в общем, делают все, чтобы альтернативная информация не проникала на территорию западных стран».

* * *

История Корсики – это многовековая и безуспешная борьба за независимость от Франции.

В начале марта этого года ситуация значительно обострилась.

Поводом стало нападение в тюрьме на заключенного Ивана Колонна, в результате которого он впал в кому.

Кто же этот человек?

Для французов он – террорист, а корсиканцы считают его национальным героем и борцом за независимость.

В 1975 году Колонна был приговорен к пожизненному заключению за убийство префекта. Ему был присвоен статус особо опасного преступника, который запрещает отбывать наказание на Корсике. Он находился в тюрьме города Тулон, где его атаковал сокамерник-исламист. Корсиканцы уверены, что нападение на Колонна было организовано при попустительстве тюремного руководства и по указанию французских властей.

Вчера, 13 марта, несколько тысяч человек вышли на манифестацию в городе Bastia (Верхняя Корсика) в поддержку своего героя. К вечеру активистами митинга и полицией вспыхнули столкновения. Был подожжен местный налоговый центр. Полиция применила слезоточивый газ.

По данным префектуры, в беспорядках приняли участие 7000 демонстрантов, в основном учащейся молодежи, которые бросали бутылки с зажигательной смесью. Ранения получили 38 человек, в том числе 24 полицейских.

«Они могут травить нас газом сколько захотят – мы готовы! Мы не боимся!» – заявил телеканалу France3 один из участников, облаченный в двойную маску и лыжные очки.

Интересные комментарии оставили французские граждане на странице телеканала France3 в Твиттере под репортажем об этой манифестации.

Цитирую.

Pyu

«Когда смотрю на этих разбушевавшихся демонстрантов, на ум приходят украинцы, борющиеся за демократию...»

St George

ответ для Pyu

«Выражайтесь яснее, а то мы можем подумать, что вы отождествляете хулиганов с украинцами, которые сопротивляются захватчику».

Iprod

ответ для St George

«Но это точно так и есть!»

Cucamonga

«Может, лучше отдать Корсику Путину?»

tintafrancia

ответ для Cucamonga

«А почему бы и нет. Мы ведь отдали Францию алжирцам».

belzebuth21

«Подобное насилие является недопустимым и не оправдано приведенными причинами. Мы ждем контрдемонстраций тех корсиканцев, которые остаются верными французским и европейским ценностям. Но, возможно, это лишь мои мечты».

Robert Immo

«Корсиканцы живут только за счет помощи от государства. Большинство из них – сезонные рабочие и зимой уезжают работать в Таиланд, продолжая получать пособие по безработице.

Остальные живут на различные виды пособий от государства. Кроме пары кабанов и нескольких мандаринов на острове ничего нет».

jigre

«Националисты не способны обеспечить Корсике устойчивое развитие и слепо предпочитают приносить в жертву свою молодежь».

HeyBaal

«Использование в качестве инструмента наименее образованной и наиболее гневной части населения всегда было популярной тактикой у экстремистов».

Как видим, мнения весьма разноречивые и ситуация напряженная.

Так и хочется сказать французской правящей верхушке: «Прежде чем делать «демократические» поучения другим, разберитесь в собственных проблемах!»

* * *

За последние две недели антироссийская истерия во Франции достигла апогея. Просто из каждого «утога» несет «демократическим поносом». Поэтому искренне радуюсь, когда вдруг на глаза попадает более-менее объективная информация: значит, есть еще люди, способные самостоятельно делать выводы, а не бездумно заглатывать уже кем-то обсосанную жвачку.

Вот свежий пример.

Регулярно почитываю материалы в блоге французского биржевого аналитика по имени Стефан. Логично мыслит, убедительно излагает и с юмором все в порядке! Не знаю, откуда он берет информацию: эти факты в местных СМИ найти невозможно. Подозреваю, что Стефан навевается-таки на русскоязычные медиаканалы.

18 марта он поместил в своем блоге обширную статью о российско-украинском конфликте. Ниже предлагаю вам познакомиться с ее основными идеями (биржевой аспект этой статьи я опускаю).

«...Не доверяйте дезинформации, которую распространяют СМИ относительно российской армии. На ВФМ и других телеканалах нам показывают Украину, весьма фрагментарно оккупированную, без серьезного продвижения со стороны русских. Но лучше зайти на сайт Министерства обороны и посмотреть карту, которая обновляется в конце каждого дня.

Русские уже захватили 20-25% территории. Но дорога еще длинная, и война тоже рискует затянуться.

...Об этом никто не упоминает, но в сообщении Министерства обороны Китая, опубликованном несколько дней назад, было объявлено, что если Россия вступит в войну с НАТО, Китай встанет на российскую сторону!

Байден хочет призвать к порядку Си Цзиньпина и не в состоянии понять, что китайцы не любят, когда им выкручивают руки.

...Поговорим теперь о нашем друге Путине. Французские СМИ нам твердят, что его могут свергнуть, что люди в Москве берутся за оружие и почему бы вообще его не ликвидировать.

И западная общественность, как всегда дебилая, слушает эту глупость с открытым ртом.

Хотеть ликвидировать Путина – это здорово! Но на смену ему может прийти вовсе не демократ, на которого мы рассчитываем. В скобках замечу, что приход истинного демократа к власти в России означал бы конец единой и неделимой страны. (Россия включает 30 разных народов, некоторые из которых потребовали бы независимости от Москвы – «розовая» мечта США!) Россия сможет выжить как целостная страна только с сильной властью. Иначе она рискует разделить судьбу Югославии.

...Российско-украинский конфликт выявил одного победителя: это как всегда США.

США мало затронуты нынешним военным кризисом и экономическим кризисом, который за ним последует, так как они не инвестировали средства на территории своего врага, в отличие от Европы. Военные заказы в США растут, Россия экономически повернется в сторону Азии, а Европа станет еще более зависимой от своего американского хозяина.

В долгосрочной перспективе все происходящее в плане санкций рискует изменить экономический облик мира. Многие неприсоединившиеся страны, вложившие средства в Европе и США в размере сотен миллиардов, могут осознать, что их активы рискуют стать средством шантажа в

любой момент и что лучше держать свои денежки дома или инвестировать их в неприсоединившихся странах, таких как Китай.

Россия начнет расплачиваться юанями, Саудовская Аравия тоже может согласиться на платежи в юанях. Только что юань поднялся в рейтинге мировых валют, обогнав иену!

В короткой перспективе США выигрывают, а в долгосрочной – они стреляют себе в ногу. Так им и надо! И Европа будет чудовищно страдать в будущем!

...В завершение немного статистики. Нам рассказывают о русских, которые бомбят мирных жителей... По последним данным, 500 мирных жителей убиты с начала конфликта... Это печально...

Вспомним, что война в Ираке позволила нашим американским друзьям стереть с лица земли около 200 000 мирных жителей, а в Афганистане – 40 000 убитых.

Новости о 500 убитых на Украине мирных жителях занимают 80% времени на наших информационных каналах. А для других жертв это была 1 минута – мы просто назвали их американским «побочным ущербом».

Наши СМИ являются расистскими: для них 500 убитых украинцев заслуживают больше сострадания, чем 250 000 мусульман, уничтоженных то здесь, то там авиаударами США. Наверное, наши СМИ считают, что добрые американцы имеют право убивать столько мирных жителей, сколько им захочется, а злые русские такого права не имеют.

Да, кстати, не будем забывать, что боснийские сербы собираются объявить о своей независимости в начале июня... Макрон отправляет авианосец в Адриатику для выполнения военных воздушных облетов Боснии...

В отличие от 1999 года и 78 дней бомбардировок самолетами НАТО (13 000 погибших), на этот раз существует опасность вмешательства русских в Сербии!»

* * *

В общественном сознании наметились некоторые сдвиги в сторону здравомыслия. Французы стали задавать себе вопросы. Это обнадеживает!

Два дня назад в вечерней аналитической программе телеканала CNews экономический эксперт предложил зрителям поразмышлять на темы: «Французские компании в России: уйти или остаться?», «Если уйти, то чем это грозит?», «Если остаться, то почему?»

Для начала эксперт привел следующую статистику.

По данным Франко-российской торгово-промышленной палаты, в 2021 году на российском рынке работали 1200 французских компаний. В том числе 35 из 40 крупнейших, входящих в САС 40.

В первую очередь можно назвать известнейшие фирмы по производству продуктов питания Бондюэль, Данон, Лакталис, мировых операторов розничных сетей Ашан, Леруа Мерлен, Декатлон, косметическую компанию Ив Роше, банковскую группу Сосьете Женераль (в ее российском филиале Росбанке работают 12 000 сотрудников) и, конечно, Рено и Тоталь (25% дизельного топлива, потребляемого во Франции, импортируется из России).

Подавляющее большинство этих компаний приняли решение остаться в России. На днях Йельский университет (США) составил список иностранных фирм, работавших в России и решивших уйти или приостановить свою деятельность в связи с последними событиями. Интересно, что в графе «Закрылись полностью» поименовано около 400 компаний, из них только две французские: Жеродис (логистика) и Дизер (музыкальный интернет-сервис). В графе «Приостановили деятельность» французских компаний несколько больше: Альстом, Airbus, LVMH, Шанель.

От себя замечу, что вчера под беспрецедентным нажимом автоконцерн Рено также объявил о приостановке работы завода в Москве. Сегодня утром слушала интервью экономического эксперта на радиоканале France Info по этому поводу. Он прямо заявил, что потеря российского рынка (второе место по продажам автомобилей Рено после Франции) грозит компании огромными финансовыми трудностями. Рено будет вынуждена прибегнуть к государственной поддержке. Французский государственный долг уже превысил все разумные пределы. Если между «тяжелой» и «очень тяжелой» ситуацией правительство Франции выбирает «очень тяжелую», тем хуже для него! Вряд ли народ согласится с таким выбором.

Вернусь к выступлению экономиста на телеканале CNews. Он поставил еще один интересный вопрос: «Почему французы остались в России, хотя американцы ушли очень быстро?»

Причина имеется.

По объему двухсторонней торговли Франция и Россия мало зависят друг от друга.

В течение последних 10 лет Франция экспортировала в Россию товаров на 5-10 миллиардов евро: продукция сельскохозяйственного машиностроения, авиапромышленности. В общем объеме французского экспорта доля России составляет всего 1,5 %.

Франция импортирует из России на 5-10 мил-

лиардов евро, в основном углеводородное сырье. Как поставщик, Россия находится для Франции на 17 месте.

С другой стороны, Франция является вторым по важности инвестором в России после Великобритании. В прошлом году французские фирмы вложили в Россию 17 миллиардов евро. В основном Total – акционер двух крупнейших российских месторождений, работающий в России с 90-х годов.

В 2000-х годах на российский рынок пришли также крупнейшие французские торговые сети. В настоящее время Ашан имеет в России 235 магазинов (10% его мировых продаж), Леруа Мерлен – 113 (20% мировых продаж), Декатлон – 60.

Взаимные экономические санкции, введенные ЕС и Россией за последние 8 лет, заставили французов искать обходные варианты. Они усилили инвестиции в России: построили ряд заводов по переработке сельскохозяйственного сырья. 90% товаров, продаваемых в сети Ашан, российского производства.

Компании США не инвестировали в Россию. Например, Apple просто арендовала торговые помещения, в которых продавала привезенную продукцию. Поэтому для американцев не составило большого труда покинуть российский рынок.

В заключение эксперт указал на риски, которым подвергаются оставшиеся в России французские компании.

Это репутационный ущерб, возможность бойкотирования их товаров в других странах, а также трудности с организацией производства из-за нехватки импортных комплектующих.

Для компаний, решивших применить тактику «уйти, оставшись», то есть передать управление российским партнерам, существует риск впоследствии не получить обратно свои предприятия.

Ушедшим с российского рынка французским компаниям грозит национализация.

Вывод эксперта: Франция не может себе позволить с американской легкостью уйти с российского рынка.

* * *

Вчера сразу два официальных представителя энергетической отрасли Франции – гендиректор GRDF (Французская газораспределительная компания) и президент CRE (Комиссии по регулированию энергетики) обратились к населению страны с призывом «экономить энергию начиная с сегодняшнего дня».

Гендиректор GRDF в интервью финансовой газете Les Echos заявила, что надо готовиться

«к беспрецедентному сценарию», который может потребовать «применения исключительных экстренных мер по сокращению потребления газа».

Президент CRE настоятельно рекомендовал «экономить газ и электроэнергию прямо сейчас, иначе следующей зимой всем придется туго». Причины две: проблемы с поставками российского газа из-за конфликта на Украине и беспрецедентное сокращение производства атомной электроэнергии. За последнее время во Франции были остановлены несколько АЭС после обнаружения коррозионных трещин в системе безопасности реакторов.

Реакция населения в Твиттере не заставила себя ждать.

Sam Faitmal

@SFaitmal

«Сначала покажите нам пример! Сократите потребление в Елисейском дворце, в Резиденции премьер-министра, Сенате, Ассамблее и т.д.».

Artemisia

@zezek_da

«Идите, жалуйтесь вашему президенту Байдену».

Teda Shinra

@ShinraTeda

«М-да... Экономить энергию... Хорошо. Но кто должен прилагать усилия? Опять народ должен затянуть пояс?»

Prince Angelique 10

@PrinceAngelique

«Ну уж нет! Спасибо! Я и так все время экономлю и больше ничего делать не собираюсь. Пусть правительство само выбирается из дыры, в которую оно себя загнало».

EI Mauro

@EIMauro38275583

«Придется все счетчики подкрутить, чтобы как-то выбраться».

Murat Samsunlu

@mouslim95100

«Вы облажались со своими войнами интересов, и вы хотите, чтобы мы заплатили».

* * *

Недавно проходя по единственной улице нашей маленькой деревушки (а сама улица называется «Большая»), обменялась парой фраз с соседом Лораном, французским фермером.

Он проезжал мимо на тракторе и притормозил, чтобы узнать мое мнение, будет ли и дальше расти цена на дизельное топливо. Я честно сказала ему, что при продолжении антироссийских санк-

ций цена, несомненно, будет увеличиваться. Бедняга уехал в совершенном расстройстве.

Цена на дизельное топливо с начала месяца уже подскочила в среднем на 20%, что намного больше, чем на бензин (7%).

Правительство обещало населению с 1 апреля ввести скидку в размере 18 центов за литр в течение 4 месяцев. Эта скидка будет финансироваться государством в рамках антикризисной программы и обойдется французским налогоплательщикам в три миллиарда евро.

Европа зависит от России в плане импорта сырой нефти, но еще сильнее в отношении дизельного топлива. В 2021 году, по данным ICIS, Россия поставила в Европу 54% его общего объема. На дизель приходится половина потребления топлива, что намного больше, чем среднемировой уровень в 28%. Это результат политики активного продвижения дизельных двигателей в 1990-х годах. Во Франции ситуация намного сложнее: дизель составляет более трех четвертей всех продаж.

Именно по этой причине ЕС не решается вводить эмбарго. Французский министр экологии Барбара Помпили заявила: «Эта мера создаст для Франции реальные трудности с дизельным топливом».

Ну что ж! Хотите продолжать антироссийские санкции, приготовьте ваши кошельки!

Глава четвертая. Апрель

Вчера меня постигло жестокое разочарование.

Захожу на страницу Национальной библиотеки Франции ВnF в Фейсбуке, предвкушая удовольствие от чтения замечательных книг, хранящихся в ее фондах, и вдруг... вижу следующий анонс:

«В духе солидарности с Украиной 8 апреля в 18:00 в прямом эфире Изабель ле Масн де Шермон, директор Отдела манускриптов, расскажет о принцессе Анне Киевской, ставшей королевой Франции благодаря браку с Генрихом I. Королева Анна сегодня является символом уз, объединяющих Францию и Украину».

Жившая в XI веке Анна Ярославна, младшая дочь Ярослава Мудрого, – «символ уз, объединяющих Францию и УКРАИНУ»?!! И об этом с серьезным видом собирается «вещать» перед народом высокообразованная дама, судя по фамилии, принадлежащая к французской аристократии?!!

Нет – у меня точно галлюцинации!!!

Не смогла удержаться и написала в комментариях: «В XI веке даже слова «Украина» не существовало!»

Реакция не заставила себя ждать.

Буквально через 10 минут некто под именем

«Antoine Leblanc» (Антуан Белый) оставил запись: «Вот еще один пропутинский тролль, который не умеет читать!!!»

Заглянув на страницу этого персонажа на Фейсбуке, убедилась, что она абсолютно пуста – девственно белая, как фамилия ее владельца. Кто из нас «тролль», понятно без объяснений!

Не на шутку разозлившись, потратила полчаса на поиски аргументов в Интернете.

В фондах той же Национальной библиотеки наша несколько трудов на эту тему.

* Амедей Ке де Сент-Эмур – французский лингвист, археолог и историк второй половины XIX века. В 1895 году опубликовал книгу под названием «Анна Русская, королева Франции и графиня Валуа в XI веке». В тексте, например, на странице 8 Анна фигурирует как «русская княжна»!

* Мари-Аделаида Бартелеми-Адо – французская писательница и драматург начала XIX века. В 1813 году издала книгу «Анна Русская и Екатерина Австрийская, или Рыцари Тевтонского Ордена и Мать Экюайер».

* Франсуа Эд де Мезере – французский историк XVII века. В 1685 году издал «Полную историю Франции». В томе втором находим главу, посвященную Анне, королеве Франции. На 39-й странице читаем:

«Анна, дочь Ярослава, прозванного Мудрым, Короля Руси, ныне называемой Московией».

Все эти факты вместе со ссылками и скриншотами упомянутых страниц поместила на странице ВnF под анонсом мероприятия.

Вслед за этим к дискуссии присоединились две живущие во Франции украинские дамы: Ирина Павликовска и Тетяна Фелис Катус. Обе обвинили меня в незнании истории Древней Руси.

Страница Ирины в Фейсбуке просто «кишела» националистскими бандеровскими лозунгами. С персонажами такого типа я дискуссий не веду!

Посты Тетяны были менее агрессивны, поэтому я решила с ней пообщаться.

Выяснилось, что в киевской школе ей накрепко вложили в мозги, что Киевское княжество было государством украинцев, хотя самого слова «Украина» в ту эпоху не существовало и государство называлось «Киевская Русь или Рутения». Русские же, цивилизацию которых девушка связывает исключительно с Москвой, в это время находились на стадии дикости и своей государственности не имели.

Цитирую мнение Тетяны: «Когда в Киеве уже была великая цивилизация, Москва даже не была основана. Москва появилась три века спустя как столица будущего тоталитарного государства. «Рос-

сия» – слово, придуманное в Москве, чтобы присвоить себе историю других народов».

Все франкоязычные (не «московские») аргументы, представленные мной на странице ВnF, Тетяна просто не в состоянии воспринять – она полностью «зомбирована» антироссийской пропагандой с детства. Даже когда я дала ей прочитать статью из общепризнанной французской энциклопедии Ларусс о Киевском княжестве, в тексте которой многократно употребляются слова «русский, русские», Тетяна продолжала настаивать на своей «украинской» версии.

Да-а-а, печально все это наблюдать...

Но есть и позитивная сторона от состоявшегося обсуждения.

Неожиданно обнаружилось, что, в отличие от украинцев, у многих французов мозги еще не полностью «промыты».

Под моим комментарием, что «в XI веке даже слова «Украина» не существовало», десять человек поставили «нравится»!!! Значит, не все еще потеряно!

Дискуссия завершилась мнением парижанина Яна Леуэде. Обращаясь к Тетяне, он написал: «Киевская Русь является таким же предком сегодняшней России, как и Украины. Вы должны прекратить ваши националистические трактовки, не отвечающие духу времени».

Что касается Национальной библиотеки Франции, то мадам директор Отдела манускриптов, не гнушающаяся явной фальсификацией фактов, вызывает у меня чувство отвращения. В такой степени, что я объявляю библиотеке мои личные санкции в виде бойкота до конца российско-украинского конфликта!!! И даже присвоенный мне библиотекой статус активного участника «Super fan» мне не нужен!!!

Комментарии россиян в авторском блоге:

BABER BOBRIKOFF

«А что вы хотите? Там столько лет растят альтернативно одаренных».

* * *

Боюсь, что у моих читателей может сложиться впечатление, что я нарочно подбираю сюжеты, очерняющие прекрасную Францию. Уверяю вас, это не так.

Никакого злодейского умысла с моей стороны нет. Я с научной объективностью делюсь с вами наиболее обсуждаемыми актуальными темами из жизни этой страны. Если большинство из них действительно имеют негативную окраску, то претензии – не в мой адрес!

Итак, свежая новость (с учетом написанного выше воздержусь от слова «скандал»).

С января 2022 года уже 75 детей и подростков из 12 французских регионов были госпитализированы с острой кишечной инфекцией, вызванной бактерией *E.coli* (кишечная палочка). Двое из заболевших умерли.

30 марта Управление общественного здравоохранения Франции подтвердило, что случаи инфицирования связаны с употреблением замороженной пиццы Buitoni.

1 апреля прокуратура Парижа объявила о начале расследования по обвинениям в «неумышленных убийствах», «мошенничестве» и «создании угрозы для жизни».

Проблемная пицца производится на фабрике в населенном пункте Кодри на севере Франции. Ежедневно изготавливается от 150000 до 200000 штук этого «лакомства», которое рассылается по всей стране.

В ходе расследования выяснились просто жуткие подробности о том, в каких условиях ведется производство.

Цитирую свидетельства работников фабрики.

«В баках для соуса плавают сигаретные окурки, на ленте конвейера ползают мучные черви. Большинство работников не моют рук, даже возвращаясь из туалета».

В СМИ были опубликованы подтверждающие показания снимки.

Сегодня обсудила эту новость со знакомым французом по имени Фредерик. Хороший мужик, но, с точки зрения работодателя, имеет существенный недостаток: «режет правду-матку» прямо в глаза начальству. Поэтому Фред, как его называют друзья, подолгу не задерживается ни на одной работе.

Так вот он рассказал, что три года назад работал на подобном заводе, производящем лазанью. Завод расположен в Люксембурге, на границе с Францией, и снабжает этим продуктом практически весь ЕС.

По свидетельству Фреда, котлы, в которых изготавливали лазанью, никогда не мылись: остатки работники просто вываливали в стоящие рядом мусорные контейнеры, уже наполненные. При этом помойные брызги из контейнеров летели обратно в котлы и на одежду персонала. После такой «чистки» процесс производства продолжался.

Фред обратился с жалобой к начальству. Результат: через пару месяцев, по истечении срока контракта, мужчину уволили.

Вот вам и «цивилизованная» Европа!

* * *

Французские наемники на Украине: кто они?

Познакомлю вас с двумя персонажами, получившими во Франции особую известность.

Номер первый.

Молодой человек 25 лет от роду по имени Эрнесто.

Репортаж о нем был снят на Украине каналом Euronews, финансируемым ЕС, и показан в конце марта практически по всем местным телеканалам.

В 2-минутном видео Эрнесто представляется как снайпер Французского иностранного легиона, принимавший участие в военных миссиях в Афганистане и Мали. Сжимая в руках винтовку, он рассказывает, что «отправился на украинский фронт, чтобы дать отпор русским войскам».

Цитирую: «Семья одного моего украинского друга из иностранного легиона была убита русскими. После этого я не раздумывал. Я связался со своей бывшей командой из легиона, и мы все немедленно выехали на Украину. Я готов отдать все, чтобы освободить украинцев!»

Буквально через несколько часов на официальной странице Французского иностранного легиона была опубликована следующая информация:

«Данный индивидуум в 2017 году проходил обучение в иностранном легионе в течение 138 дней, после чего был исключен за поведение, несовместимое с жизнью военного... Его рассказы о том, что он снайпер и воевал в Афганистане, также являются самозванством».

Этот репортаж вызвал бурную реакцию французов.

Вот некоторые комментарии, оставленные ими в YouTube:

Maya

«Еще один опасный мифоман. Он был «несовместим», и легион отчислил его и официально объявил об этом. Кажется, что все некомпетентные болваны принимают себя за Рэмбо. Но реальная опасность – это французские СМИ, которые выдвигают таких людей на первый план. Позор и безответственность!!!»

Bruno L-P_G

«Ему 25 лет, и он имеет опыт военных операций в Афганистане... Значит, он был элитным снайпером иностранного легиона уже в 16-17 лет?..»

Gregory Harel

«Война на Украине: 80% тех, кто называет себя легионерами, никогда ими не были. Прочитал статью в газете Journal du Dimanche, и в ней как раз о таком господине рассказывают... этих настоящих

героях и... этих ложных легионерах. «80% тех, кто представляется подобным образом, никогда ими не были, – говорит капитан Седрик, офицер связи в штабе города Обань. – В последнее время они заполнили все СМИ и социальные сети. Это тем более подозрительно, что мы как раз стараемся избегать таких «вояк», опасных на поле боя, где надо сохранять хладнокровие».

Номер два.

27-летний француз по имени Лоик Ле Приоль.

Это «несостоявшийся» украинский наемник.

Он был арестован 22 марта при попытке пересечения венгерско-украинской границы. Парня обвиняют в убийстве в Париже бывшего игрока сборной Аргентины по регби. По словам Лоика, он направлялся в Киев для участия в «освобождении Украины». Не иначе как Эрнесто его пригласил!

Для своих 27 лет молодой человек совершил уже немало «подвигов».

В возрасте 19 лет он был осужден за насилие, в 23 года вновь приговорен к четырем месяцам лишения свободы за умышленное групповое насилие и вождение в нетрезвом виде. В июне 2022 года он должен предстать перед судом за еще один случай «насилия при отягчающих обстоятельствах».

Такие вот французские «герои» защищают «демократию и свободу» на Украине...

Комментарии россиян в авторском блоге:

Олег С.

«Подобное тянется к подобному. На захистниках Украины тоже клейма ставить негде».

* * *

Власти Франции осуждают геноцид везде, кроме своей собственной страны.

25 марта следственные судьи Центра общественного здравоохранения при парижском суде объявили об окончании расследования по делу о массовом отравлении жителей Французских Антильских островов хлордеконом.

После 15-летнего изучения обстоятельств правосудие вынесло вердикт: следствие прекратить за отсутствием состава преступления.

Что такое хлордекон? Разъясняю.

Это канцерогенный пестицид, активно применявшийся на банановых плантациях французских заморских территорий.

ВОЗ внесла хлордекон в список канцерогенных веществ еще в 1979 году. В европейской части Франции он был запрещен в 1990 году. Однако его применение в промышленных масштабах продолжалось с 1972 по 1993 год на островах французской Вест-Индии.

Результат: по данным Службы общественного здравоохранения Франции, более 90% взрослого населения Гваделупы и Мартиники поражены хлордеконом. Этот регион имеет один из самых высоких показателей рака простаты в мире.

В декабре 2021 года рак простаты у антильских фермеров получил статус профессионального заболевания.

Президент Макрон в 2018 году назвал данную ситуацию «экологическим скандалом». Он даже заявил, что все это время Франция страдала «коллективной слепотой».

Как образно сказано! В умении выражаться президенту не откажешь. А что последовало за этими словами? Да ровным счетом ничего. Пустая болтовня или «бла-бла», как говорят французы.

В 2022 году расследование остановлено и к ответственности никто не привлечен. За 15 лет, пока оно длилось, ни одного выезда следственной группы на место произведено не было. Адвокат территориального органа управления Мартиники в интервью France Info с возмущением сказал: «Уголовное следствие нельзя проводить в 7000 км от места преступления!»

Замечу, что обычные французы нашли для этой ситуации не столь образные, но зато более точные выражения.

Некто Matt@Matinglorieux2 на странице агентства France Presse в Твиттере, посвященной обсуждению этой проблемы, написал только одно слово «геноцид».

Вот еще несколько комментариев:

Rougeron Gaelle@GaelleRoug

«Какой скандал! Сельскохозяйственные земли испорчены. Почва, воздух и вода загрязнены, потому что хлордекон очень стойкий. Кого мы обманываем?»

LTRC4Life@Endrick_972_16

«Надеюсь, что они быстро пересмотрят свое решение. Нет слов, чтобы оценить их некомпетентность и зависимость правосудия от всемогущего государства».

Carine@_carine_

«Антильцы, берите пример с корсиканцев. Пора заставить себя уважать».

Green Sate Of Mind@Greenstriking

«Если нечего бояться, то пусть следственные судьи едут потреблять эти продукты и эту воду. С продукцией Kinder сейчас устроили целый скандал, а на страдания французов, живущих вдали от столицы, закрывают глаза».

EITigro@system54

«Скандал, позор!!.. Колониальное правосудие в действии...»

* * *

За последние дни наблюдается значительная активизация деятельности Министерства внутренних дел Франции.

Причина очевидна: это интересы президентской кампании.

Успешное разоблачение российских шпионов!!! Более эффективного «kozyря» для победы на выборах трудно придумать в условиях экономического и социального кризиса, поразившего страну.

Рассказываю о деталях.

Вчера, 11 апреля, министр внутренних дел Джеральд Дарманин оставил следующую запись на своей странице в Твиттере:

«Замечательная контрразведывательная операция. Bravo сотрудникам DGSI (Генеральное управление внутренней безопасности), которые воспрепятствовали работе сети российских тайных агентов, действовавших против наших интересов. Упомянутые агенты должны будут покинуть территорию Франции. DGSI, находясь в тени, бдит за нашими фундаментальными интересами».

(Литературный стиль французских чиновников, как всегда, восхитителен!)

Вечером того же дня последовали разъяснения со стороны французского МИД:

«После очень длительного расследования DGSI в воскресенье, 10 апреля, раскрыло секретную операцию, проводимую российскими спецслужбами на нашей территории. Шесть российских агентов, действовавших под дипломатическим прикрытием, были объявлены персонами нон-грата».

Париж неделю назад уже объявил о высылке 35 российских дипломатов под тем же предлогом о «противоречии их деятельности интересам Франции» с уточнением, что данная санкция является частью «европейского подхода».

По словам МИД Франции, дополнительно выявленные «шесть российских агентов» будут добавлены в предыдущий список.

Под твиттером Джеральда Дарманина читатели оставили более 1300 комментариев, которые можно разделить на три равновеликие группы.

К первой относятся мысли «наивных обывателей». Они искренно верят, что их интересы в приоритете у правительства, благодарят за заботу, желают «здоровья и успехов в работе на благо народа». Именно на них и рассчитаны подобные демарши. Эти люди заглатывают пропагандистскую «наживку» враз, даже не попытавшись слегка ее разжевать, чтобы понять, что внутри.

Вторая группа – требования граждан украинской национальности (бывших и нынешних).

Эти не благодарят французские власти. Совсем нет! Они агрессивно недовольны и хотят намного большего. Например, выслать вместе с российскими «агентами» также Земмура и Ле Пен, устроить суд над дипломатами-шпионами прямо во Франции или чтобы французы писали «Киев» не в русском варианте «Kiev», а в украинском «Kyiv», и главное, чтобы увеличили поставки вооружений на Украину.

В третьей группе – твитты осведомленных индивидов с аналитическими способностями и чувством юмора. Их процитирую подробнее.

ViouVivie@sylviotte

«А они обнаружили американских агентов, внедренных в компании типа МакКинси, которые действуют против наших интересов?»

На этот вопрос ответила **Mireille Germain@MireilleGermain55** :

«Об этом надо попросить русских: они их найдут».

Stephane K@S_Kbreizhe

«Это надо понимать так:

«DGSI только что обезвредила банду русских студентов во Франции, которые торговали в интернете матрешками и водкой, чтобы финансировать учебу».

Corinne@Corinne77930374

«А если Ле Пен выигрывает второй тур, то правительство Макрона нам объявит о русском вмешательстве. Как это случилось в 2016 году с Клинтон и Трампом и оказалось откровенной жалкой ложью».

CANDILLE Alain@ellidnac

«Нам не нужны российские секретные агенты, чтобы работать против наших интересов. Пусть действует наш дорогой президент Эммануэль Макрон».

* * *

«Франция – чемпион по кражам предметов искусства».

9 апреля Министерство культуры Франции объявило, что две картины из коллекции Морозова, экспонировавшиеся в Париже в центре Louis Vuitton, после окончания выставки не вернутся в Россию. Причина: одна из картин «принадлежит русскому олигарху, находящемуся под санкциями», а вторая – «из музея украинского города Днепрпетровска».

В местных СМИ мелькала еще одна версия. Якобы задержанные картины будут служить «гарантией безопасности французских граждан на Украине». Все добропорядочные французские граждане покинули Украину уже более месяца

назад, после предупреждения МИД Франции. Поэтому предполагаю, что речь может идти об обмене картин на попавших в плен французских наемников типа Эрнесто.

Решение Министерства культуры вызвало волну возмущения в России. Зампредседателя Совета безопасности Медведев недвусмысленно квалифицировал подобный демарш как «банальное воровство». Думаю, что россияне полностью согласны с такой формулировкой.

Лично меня душевно радует, что российские официальные лица наконец-то перестали мямлить и начали называть вещи своими именами. В этом плане западные санкции пошли им явно на пользу.

Но самое удивительное, что и обычные французы разделяют точку зрения Медведева!

Фраза, вынесенная в заголовок этой статьи, принадлежит некому **Moreno P@J_F_Sebastien** и оставлена им на странице **TV5MONDE Info** в Твиттере.

Jac Bret@jamatoko, **Ezio@ambianarum2**, **Greg@Convrocks**, **Florian@Florian94220**, **Misterfifi@filou24** и многие другие написали :

«Кража», «Грабеж».

Вот еще несколько более развернутых комментариев из того же источника. Судите сами.

Ludvic@Ludvic24491575

«Примечательна эта очень французская традиция присваивать чужие картины».

Poma@poma2022

«Мы идем по пути Третьего рейха, но при этом, конечно, с великими принципами».

Covid1984@pasauteuil

«Мы «возвращаем» объекты африканцам и одновременно крадем их у русских».

Nicolas D@nico13400d

«Лучший способ, чтобы нам больше не предоставляли произведения искусства для выставок во Франции».

...Ну вот, хотела поговорить о прекрасном, а «получилось как всегда» (по-черномырдински). Извините!

Комментарии россиян в авторском блоге:

bob f.

«Эх, давно русские казаки в парижские бистро не захаживали».

* * *

В первое время французские телеканалы в ежедневных новостях показывали пространственные репортажи о прибывающих в Европу украинских беженцев.

На видео с польской границы мелькали хорошо и чисто одетые женщины, дети и изредка мужчины с

большими чемоданами на колесиках. Что меня поразило больше всего – многие женщины с макияжем, вплоть до искусно подведенных бровей, и все улыбаются: и взрослые, и дети!

Глядя на них, последнее, что можно предположить, это то, что они беженцы, спасающиеся от войны. Для постороннего наблюдателя – обычные туристы.

Позже по ТВ стали показывать также граждан Украины, прибывших на собственных автомобилях в качестве беженцев на Лазурный берег Франции, особенно многочисленных в Ницце. В этих репортажах французы увидели шикарные внедорожники, за рулем которых сидели хлопцы в сопровождении гарных дивчин.

Украинским женщинам надо отдать должное: они красивы и обладают живостью темперамента, что придает им еще больший шарм. Вспомним хотя бы гоголевских Оксану, Панночку и уважаемую Солоху.

Я об этом упоминаю не без причины. Появление украинок имело неожиданный эффект.

Французские мужчины толпами бросились в брачные агентства. Журналист France Info взял интервью у менеджера одного из таких агентств. Она поведала, что за последние недели спрос на услуги вырос в несколько раз. В пример дама привела некоего француза по имени Жерар, для которого она уже организовала встречи с тремя украинскими беженками. Мужчине особенно понравилась Зветлана, с которой он обменялся номером телефона для дальнейшего общения.

По данным, обнародованным премьер-министром, с 24 февраля по 22 марта на территорию Франции прибыли более 26 000 украинских беженцев. Для них был введен в силу «европейский статус временной защиты». Он предусматривает право граждан Украины:

- «находиться во Франции на срок до 3 лет;
- обучать своих детей в возрасте от 3 до 16 лет во французских школах;
- иметь доступ к медицинскому обслуживанию;
- получить бесплатное жилье или пособие для оплаты жилья;
- получать ежедневное пособие от Управления по иммиграции в зависимости от количества человек в семье и типа проживания». (Например, для пары, которая не пользуется бесплатным жильем, сумма пособия составляет 25 евро в день.)

В начале марта правительство запустило специальную платформу «Я помогаю Украине». На ней была помещена онлайн-анкета для французов, желающих поселить у себя дома украинских беженцев. В середине марта министр жилищной политики сообщила, что государство полу-

чило более 30 000 предложений по размещению этих беженцев. Почти две трети поступили от частных лиц.

Сработало традиционное чувство социальной солидарности, очень развитое у французского народа, за что я его искренне уважаю.

Но есть и еще один важный фактор – украинская диаспора во Франции.

По официальным данным Eurostat на 2019 год, во Франции проживало 14 182 гражданина Украины, имеющего вид на жительство. Эта статистика не включает нелегалов, а также потомков украинцев, основавшихся во Франции в результате нескольких крупных иммиграционных волн: 1917–1921 годов, 1945–1950 годов и волна так называемых «заробитчан» после 1991 года. Большинство из них уже давно «натурализовалось», и сколько таких граждан с украинскими корнями проживает на французской территории, с точностью сказать невозможно.

Очевидно, что немало, судя по размаху проукраинской кампании, развернутой ими в последний месяц. Эта кампания проходит на всех уровнях, от бытового до правительственного: уличные манифестации, сбор средств, концерты и лекции. При этом частенько не гнушаются заведомой фальсификацией исторических фактов.

Дополнение от 4 июля.

Время показало, что мои впечатления об украинских «беженцах» были недалеко от истины.

В начале июля польская журналистка Агнешка Пивар опубликовала в **Mysl Polska** статью на эту тему.

Цитирую:

«Между тем польское общество было обмануто. Многие приезжие из-за восточной границы выехали из районов, не охваченных боевыми действиями, и поэтому непосредственной угрозы их жизни не было. Многие из них, привлеченные различными льготами, приехали в Польшу, чтобы получить пособия и воспользоваться дружными привилегиями».

Комментарии россиян в авторском блоге:

nphne-enlgn45c

«Французам надо срочно запастись кастрюлями до майдауна, потом они будут в дефиците».

Виталий Д.

«Почему никто из Европы не требует прекращения огня и переговоров о мире или они бабло на этом зарабатывают?»

Sova

«Ну и ладно, пусть уезжают, особенно те, кто в Ниццу, они точно не понадобятся новой Украине».

* * *

В отличие от россиян, которые с легкостью обсуждают с окружающими свои денежные проблемы, во Франции совершенно не принято задавать вопросы типа: «А сколько ты получаешь?» или «А сколько ты тратишь в месяц?»

Французы, работающие в одном коллективе, не знают, какая зарплата у их коллег. Об этом осведомлен только начальник. Платежные уведомления присылают по почте на дом каждому работнику в начале месяца.

Поэтому я с любопытством прочитала интервью на эту тему, опубликованное на этой неделе в женском журнале Madmoizelle.

26-летняя француженка по имени Жюли рассказала читателям о своем месячном бюджете.

Молодая женщина имеет высшее образование и работает координатором-администратором в некоммерческой ассоциации. Ее официальная зарплата – 2150 евро в месяц. После всех социальных вычетов (пенсионные отчисления, здравоохранение и пр.), которые составляют во Франции 25% от суммы оклада, она получает «на руки» 1636 евро.

Гражданский муж Жюли является социальным работником, занимаясь школьниками-инвалидами от 23 до 28 часов в неделю. Его оклад составляет 1153 евро или «чистыми» 923 евро в месяц.

Несмотря на существенную разницу в зарплатах, каждый оплачивает половину общих расходов.

Как у большинства французов, основная статья расходов Жюли – плата за аренду жилья. На паях с мужем она снимает квартиру в 59 м² за 612 евро в месяц. Это умеренная цена, так как квартира находится в крупном городе, в так называемом «приоритетном» квартале для граждан с низкими доходами. Для кварталов, имеющих такой статус, власти устанавливают верхнюю границу арендной платы.

Таким образом, Жюли ежемесячно платит за квартиру 306 евро, куда входят отопление и холодная вода. За электричество она оплачивает дополнительно половину счета, что составляет около 20 евро.

Жюли говорит: «Хорошо еще, что нас двое. В одиночку я не смогла бы снимать отдельную квартиру. Пришлось бы жить в коммуналке или с родителями».

На питание женщина расходует примерно 200 евро и столько же добавляет в бюджет ее муж. Продукты они покупают в основном на местном рынке по низкой цене непосредственно у производителей или в супермаркете.

У пары детей нет, но есть две кошки. Животные тоже требуют расходов: кошачий наполнитель, корм. Примерно 35 евро в месяц.

Машины у Жюли нет. Она перемещается по городу на велосипеде. Иногда пользуется машиной родителей. Для этого приходится оплачивать страховку для молодых водителей и бензин на сумму в среднем 25 евро в месяц.

На развлечения и удовольствия Жюли тратит около 170 евро: книги – 20 евро (столько в среднем стоит одна новая книга), лакомства (мороженое, пицца и пр.) – 50 евро, три раза в неделю сеанс верховой езды – 100 евро. В кафе, рестораны и даже в кино они с мужем практически не ходят: «Билеты в кино очень дорогие, поэтому мы стали смотреть в стриме... Хотя я живу в большом городе, но мало бываю на людях».

В ежемесячном бюджете молодой женщины предусмотрено 100 евро на одежду. Она одевается исключительно в магазине HM, потому что «там дешевле всего».

Примерно 300 евро регулярно уходят на «незапланированные расходы»: срочный визит к врачу или ветеринару, покупки бытовой техники и подарки.

На Жюли «висит» кредит на сумму 6980 евро сроком на 5 лет, который она брала для оплаты обучения. Пока она выплачивает только кредитную страховку 5,69 евро в месяц.

Еще надо предусмотреть 35 евро в месяц за различные виды страховок: жилища, велосипеда, животных. А также 27,5 евро за интернет, телефон и Netflix.

В целом картина получается не очень оптимистичная.

И это далеко не худший вариант.

В октябре 2021 года минимальная зарплата во Франции составляла «чистыми» 1258 евро в месяц. По данным Министерства труда, 13% работающих французов получают такую зарплату.

Так что Жюли грех жаловаться!

* * *

Легко ли быть французским фермером?

Мой личный опыт в сельском хозяйстве ограничился воскресной работой на шести дачных сотках.

Да, конечно, в газетах я читала об «индустриальном сельском хозяйстве» и «агробизнесе», но что это конкретно означает, представляла весьма смутно.

И только очутившись волею случая во французской деревне, смогла ощутимо почувствовать этот феномен.

Экономическую основу нашей деревушки состав-

ляют две фермерские семьи: все пространство вокруг поселения – их пахотные земли и пастбища.

В каждой из семей три поколения фермеров.

Деды, уже давно вышедшие на пенсию, по мере сил принимают участие в производственном процессе. Сыновья – главы хозяйств и основная рабочая сила. И взрослые внуки, только что окончившие сельскохозяйственный лицей.

Одна из семей, возглавляемая 52-летним Аленом, напоминает больше техасских фермеров: над их ангаром даже развевается американский флаг. Это обстоятельство меня всегда интриговало, но прямо спросить у них, почему американский флаг, а не французский, я не решаюсь.

Ален вдвоем с сыном обрабатывают пахотные земли площадью примерно 160 гектаров. Интересно, что культуры для выращивания они обязаны выбирать из списка, ежегодно разрабатываемого ЕС в рамках Единой аграрной политики (CAP). Иначе ЕС лишит их дотационных субсидий. Франция, кстати, является главным получателем средств ЕС на поддержку доходов фермеров, их ежегодная сумма достигает 9 миллиардов евро.

Без субсидий 60% французских сельхозпроизводителей имели бы отрицательный баланс (данные за 2016 год).

Культивируемые Аленом поля выглядят «нерезально»: ни одного сорняка, ни единого следа болезни на растениях.

Как это у него получается? Ключ к разгадке – пестициды.

Франция – крупнейший потребитель пестицидов в Европе и третий в мире после США и Японии. Для нужд земледелия страна использует 100000 тонн пестицидов в год.

Никогда не думала, что «агроиндустриальные» поля орошаются ими в таком колоссальном количестве. Лучше бы не знать, а то и есть не хочется!

Семья Алена также занимается мясным скотоводством: откармливает бычков знаменитой Шаролезской породы.

И отец, и сын активно применяют новейшие цифровые технологии, управляя сеялками, разбрасывателями удобрений и прочими агромашинами при помощи планшетов. Ален как-то рассказал, что даже быков-производителей для искусственного осеменения своих коров он выбирает на специальном интернет-сайте.

Эти люди работают без передышки, а в уборочную кампанию даже по ночам.

Об отпуске на море или в горах нет и речи: скотину оставить невозможно. Как сказала мне мать Алена, «все турпоездки у фермеров начинаются только после выхода на пенсию».

Сколько же зарабатывают французские фермеры?

По данным Insee, в 2016 году их ежегодный средний доход равнялся 18300 евро. Это примерно на уровне минимальной заработной платы. Наименьший доход приносит мясное скотоводство – 11340 евро. Наибольший – растениеводство (зерновые, масличные): 28200 евро в год.

Согласно статистическим данным, опубликованным в феврале 2022 года Министерством здравоохранения, во Франции е ж е д н е в н о один фермер совершает самоубийство из-за «тяжелых условий жизни и хронических финансовых трудностей».

Нет, быть французским фермером я точно не хочу...

Комментарии россиян в авторском блоге:

Людмила

«Были во Франции два раза: в Париже и один раз – Тулуза. Ностальгично! У нас вот тоже «продаваны» подняли ценник на... всё (?). Им только «повод» дай... А вот с фр. фермерами – солидарность! Как они без росс+белросс минудобрений? Органики-то не напасись, и логистика дороже. Ай, какой ботанический сад в Париже... и музеи, и ЭБ, и вааще...»

* * *

Невиданное явление: на обычно плотно заставленных полках супермаркетов образовались пустые «проплешины». Исчезли бутылки с подсолнечным маслом!

Французские СМИ настолько доходчиво объяснили народу, что из-за конфликта на Украине вероятны перебои с поставками и рост цен на этот вид масла, что население сильно возбудилось.

По данным газеты Les Echos, за последние две недели продажи выросли на 40%: и рестораторы, и массовый потребитель решили сделать запасы на всякий случай. Я лично тоже купила пару литровых бутылок, потому что для жарки использую исключительно подсолнечное масло.

Дошло до того, что Министерство экономики Франции выдало производителям разрешение изменить рецептуру продуктов питания. В течение ближайших 6 месяцев они могут полностью или частично заменять подсолнечное масло другими ингредиентами, например, печально известным пальмовым маслом.

При этом производители не обязаны менять этикетки на продуктах, да это и невозможно сделать сразу. Ведь речь идет о нескольких тысячах видов продукции: чипсы, картофель фри, панировочные продукты, маргарин, соусы, макаронные изделия, консервированные сардины и ту-

нец, маринованное мясо, лецитины, используемые в шоколаде и мороженом.

Французский потребитель может резонно возмутиться: «А как узнать, что я собираюсь съесть? А если у меня аллергия к этому продукту?»

Правительство предложило следующее решение.

Для сомневающихся покупателей был создан специальный сайт, где «можно с легкостью найти всю необходимую информацию о составе продукта».

Въедливый французский потребитель может снова резонно спросить: «А если я не пользуюсь интернетом? А если у меня нет смартфона или компьютера?»

На этот случай правительство обязало производителей наклеивать на товары соответствующий стикер.

Но тут случилась небольшая неувязочка.

Прямо в тот же день появилось правительственное разъяснение, что изготовление нужных наклеек в данный момент весьма ограничено. Причина: крупнейший европейский производитель стикеров, чьи заводы расположены в Финляндии, переживает «социальные волнения очень большого размаха».

Остается надеяться только на добросовестность торговых сетей.

Власти обязали их вывешивать соответствующую информацию в магазинах или, как крайний случай, чтобы кассиры предупреждали покупателей о наиболее значительных изменениях в составе продукта.

С трудом представляю, как это будет организовано на местах. Надо будет поинтересоваться в ближайшем супермаркете.

Глава пятая. Май

В полчасе езды от нашей деревни находится мемориальное кладбище советских воинов.

Это захоронение организовали местные жители при финансовой поддержке Министерства обороны Франции.

Расскажу по порядку.

В июне 1940 года фашистская Германия оккупировала французскую Лотарингию – богатейший железорудный и угольный регион. Для работы на захваченных рудниках немцы использовали советских военнопленных.

Далее цитирую надпись на мемориальной доске: «...Условия жизни военнопленных были невыносимые. Каждый пленный должен был отгрузить шесть вагонеток, т. е. пять тонн руды в день. Часто еда ограничивалась одним супом. 54 пленников умерли. Немцы похоронили их в окрестных лесах».

Сразу после окончания войны местные жители выразили желание достойно обустроить могилы погибших советских солдат.

Цитирую:

«В 50-е годы был создан первый комитет по строительству Мемориала. Однако эта инициатива не нашла поддержки и проект был остановлен.

В 1957 году проект возрождается. Было решено воздвигнуть памятную стелу для грядущих поколений.

Скульптура была заказана местному мастеру и бывшему шахтеру Амилькару Заннони. 20 июня 1971 года памятник был готов. Он выполнен из железа, которое узники добывали до самой смерти. В сфере находится белорусская земля из Минска, которую лично привез Заннони, а вокруг посажены березы – символ России».

Обойдя кладбище, прочитала на белых крестах русские, белорусские, украинские, казахские, грузинские фамилии. Все сражались вместе против фашизма, погибли вместе и захоронены вместе во французской земле.

Я посетила Мемориал в конце апреля, но у подножия уже лежали цветы от Консульства Казахстана в Страсбурге.

Спасибо всем за память!

С наступающим Праздником Победы!!!

* * *

Каждый год, как только устанавливается теплая майская погода, открывается общенациональный сезон блошиных рынков.

Эта традиция вошла в повседневную жизнь народа с конца XIX века. Огромная популярность барачолок проявляется даже в том, что в современном французском языке существует целых четыре термина для их обозначения: «вид-гренье» (расчистка чердака), «марше-о-плюс» (блошиный рынок), «брокант» (торговля поддержанными вещами), «фуар-о-трок» (бартерная толкучка). Каждый вид имеет свою особенность.

Например, толкучка «вид-гренье» предназначена исключительно для частных лиц – обывателей, которые просто хотят избавиться от ненужных им вещей и не ставят целью получить прибыль. Гражданам разрешается участвовать в подобных мероприятиях лишь два раза в год, чтобы не было соблазна превратиться в «скрытого профессионала».

«Брокант» и «марше-о-плюс», напротив, предназначены преимущественно для профессионалов.

«Фуар-о-трок» – хорошая возможность сэкономить и дать вторую жизнь ненужным вам предметам, вместо того чтобы просто их выбросить. Здесь

вещи не продают за деньги, а обменивают. Одежда, предметы декора, инструменты, игрушки, бытовая техника – все можно обменять!

Ежегодно во Франции проводится около 50000 барачолок.

Они проходят в основном в выходные, являясь своеобразным видом отдыха для населения. Часто рядом с торговыми рядами организаторы устанавливают палатки, где можно перекусить и попить кофе или пива.

Французы – очень общительный народ. Гуляя по торговым рядам, они смеются, шутят с продавцами и громко окликают знакомых, сопровождая приветствия традиционным двухразовым поцелуем в обе щеки. Целуются все со всеми: даже молодые мужчины между собой. Хотя если хорошенько присмотреться, то заметно, что они просто прикладывают друг к другу щеками – не более того.

К сожалению, Ковид-19 и экономические проблемы несколько омрачили эту радостную атмосферу. Эксперты предполагают, что в этом году население будет посещать блошиные рынки в основном с целью экономии: инфляция во Франции достигла невиданного до сих пор уровня – почти 5%.

* * *

7 мая Эммануэль Макрон официально вступил в должность президента республики и сразу же развил просто «бешеную» деятельность.

В 11 часов утра 8 мая он принял участие в церемонии по случаю 77-й годовщины победы над фашистской Германией, а в 17 часов того же дня выступил на видеоконференции стран G7.

9 мая свежизбранный президент направился в Страсбург на День Европы, откуда вылетел в Берлин для встречи с канцлером Шольцем.

О ходе этого трехдневного марафона Макрон регулярно информировал народ на своей официальной странице в Твиттере.

В частности, о результатах G7 он написал:

«Санкции, принятые G7 против России, беспрецедентны. И они еще более усилятся. Сегодня мы обязуемся постепенно преодолеть нашу зависимость от российских энергоносителей».

Под этой записью французские граждане оставили 339 комментариев.

Читая их, с удовольствием обнаружила, что народ-то вовсе и не «обкурен» официальной антироссийской пропагандой, которая плотной завесой окутывает его с утра до ночи. Более того: все большая часть населения начинает осознавать реальную ситуацию, истинные причины и последствия политики Запада.

Mehdi @MehdiIDE

«2 миллиарда на вооружение батальона «Азов» – это круто!

Я только что закончил свой рабочий день в больнице, и у нас, как всегда, не хватает оборудования. Ты не мог бы нам подкинуть 2 миллиарда? Спасибо!»

CHAMPAGNE Salamander @Salamandreuh

«Чтобы впасть в зависимость от США, в частности, от их очень экологичного сланцевого газа?»

Justine Desade @DesadeJustine

«Я против всех этих санкций, потому что они жестоки именно в отношении нас, европейцев».

Thierry.L. @Thierry71962611

«США ведут войну против России, которая хочет освободиться от искусственно созданной экономической гегемонии доллара».

Deslis Patrick @pdeslis

«Россия уже много лет имеет положительное сальдо торгового баланса в размере 100 миллиардов долларов. Российская экономика не собирается падать. С 2014 года и первых санкций они развили отрасли, которых им не хватало. Неужели вы думаете, что санкции помешают им достигнуть цели?»

La Chaine Philosophique @LPhilosophique

«Рубль никогда не был столь сильным. Поздравляю министра Лемэра, который собирался запугать Россию финансовыми санкциями. Все ваши планы не работают».

Marcelo Vilaca @marceloposervil

«Предположим, вам действительно удастся это сделать. А как насчет остальных материалов, от которых мы зависим, например удобрений? Вы же в курсе, что для производства продуктов питания необходимы удобрения?»

CENTURIO.LEG V. @Abreosolhos2

«Не забудьте снижать налоги на автотопливо, чтобы компенсировать рост цен из-за ваших эмбарго».

Seve Paul Henri @HenriSeve

«Русским на это наплевать. Они продадут свои энергоносители Китаю. Решения G7 направлены против ЕВРОПЕЙЦЕВ».

Oliver501 @heikel1111980

«Уже несколько месяцев делятся санкции, а экономика России все еще не на коленях. А вот во Франции экономический кризис, и никто об этом не говорит!»

В общей массе комментариев мнения, поддерживающие антироссийские санкции G7, составили не более 6-7%.

Где же 58% французов, которые голосовали за политику Макрона на недавних президентских выборах?

Комментарии россиян в авторском блоге:

Ксения Ксения

«И правда все же победит...»

Александр К.

«Французы страшатся перемен, поэтому голосовали за тот мир, которого уже нет».

Маркиз де Сад

«Макарон хочет возглавить Евросоюз... собирать оставшиеся сливки для Франции, если Германия не в состоянии этого больше делать».

* * *

Уже более десяти лет эксперты отмечают тенденцию к активному переселению французских граждан в другие страны.

Добровольная экспатриация приняла настолько массовый характер, что в 2014 году парламент организовал специальное расследование на эту тему.

В ходе слушаний выяснились следующие интересные факты.

В начале 2000-х годов число французов, уезжающих жить за границу, ежегодно увеличивалось на 2-4%, значительно ускорившись после избрания на президентский пост социалиста Франсуа Олланда в 2012 году.

Тенденция охватывает все социально-профессиональные категории граждан.

Молодые специалисты покидают страну в поисках лучших карьерных возможностей и более высокой оплаты труда. Более 40% из них заявили, что не собираются возвращаться.

Состоятельные граждане активного возраста массово прибегают к так называемому «налоговому изгнанию» в страны с более щадящей налоговой системой (как Жерар Депардьё, например).

Люди старшего возраста уезжают в целях экономии пенсионных сбережений: с 2011 по 2013 год доля шестидесятилетних экспатриантов увеличилась на 10%.

В последнее время к этим традиционным причинам добавились новые: преступность, наркотики, иммиграция, проблемы с системой здравоохранения, распространившаяся «культура отмены» (канселлинг) и другие.

Несколько дней назад на странице газеты Le Figaro в Твиттере развернулась целая дискуссия на тему «Почему французы уезжают жить за границу». В ней приняли участие более тысячи человек.

Вот наиболее типичные мнения:

BleuNormand

«Политики всех направлений убивают Францию понемногу, неумолимо, день за днем. Это культурный и демографический геноцид, который может

наблюдать каждый. Но французы настолько подавлены (1-я страна по количеству потребителей антидепрессантов), что стали склонны к самоубийствам. Доказательство: они, как зомби, проголосовали за Макрона. Эта республика, эта система уничтожит Францию. Так зачем же ждать этого самоубийства каждый день в течение следующих 10 лет? Можно в другом месте начать жизнь».

phybri03

«Мы теряем хорошо обученных людей, которые уезжают, чтобы иметь лучшее качество жизни, которое не всегда связано с более высокой зарплатой. Во Франции останутся только те, кто живут в охраняемых резиденциях и чьи дети учатся в частных школах. А также те, у кого нет денег и кто будет терпеть ежедневное насилие: грубость, сквоттинг, воровство...»

quinquaix13

«Макрон только усугубил «управление» Олланда... много разговоров, мало действий. Франция находится в плену своих законов. Утраченные позиции уже никогда не вернуть. Макрона переизбрали еще меньшим количеством голосов, чем в 2017 году, и он в очередной раз не выполнит свои обещания, мы к этому привыкли... Словом, когда дети республики уезжают из страны, есть повод для беспокойства, но бесполезно об этом говорить...»

christian renaud

«Я навсегда уезжаю в Португалию, Франция идет прямо к гражданской войне, мы потеряли все, нашу безопасность, наши традиции, наше влияние в мире. Франция стала дойной коровой неконтролируемой иммиграции, которая изо дня в день грызет наши институты. Французы продали свою страну из-за своей трусости и своего пагубного политического выбора. Тем хуже для них!»

DidierLAGARDE

«Через несколько лет, когда мой конец приблизится, я скажу своим детям, чтобы они покинули эту страну, населенную иностранцами и политиками, которые не любят Францию и не защищают ее».

В заключение – два случая из моего личного окружения.

Себастьян имеет диплом инженера IT. Несколько лет искал работу по специальности. Просто чудом устроился разработчиком в банк. Поработал пару лет, одновременно посещая по вечерам курсы японского языка. Накопив достаточную сумму, в возрасте 36 лет вдруг объявил близким, что едет в Японию на годовичное обучение в местной языковой школе с перспективой найти работу и остаться там навсегда. Круто?

Работу по специальности он, конечно, не нашел: в Японии своих программистов девать некуда. Уст-

роился ассистентом учителя английского языка в местной средней школе. Зарплата лучше, чем у банковского разработчика во Франции, и жизнь намного комфортнее. Возвращаться домой Себастьян не планирует.

Марк имеет диплом звукоинженера. Два месяца назад после годичных поисков нашел работу по специальности за минимальную зарплату. А на днях он получил подтверждение от одной из японских языковых школ о готовности принять его на курс подготовки учителя французского языка для местных учебных заведений. Без колебаний готов оставить нынешнюю работу и выехать в Японию, чтобы больше не возвращаться во Францию. Тоже круто!!!

Комментарии россиян в авторском блоге:

Павел Ф.

«То есть не только россияне валят навсегда на ПМЖ за рубеж. И, самое забавное, причины примерно одинаковые, что наводит на некоторые размышления».

Олюшка Ш.

«А кто же виноват, зато оружием и деньгами снабжаете Украину, чтобы они убивали мирных жителей. Брат в брата стреляет, и все из-за того, что Европа затеяла эту игру, спасибо Байдену скажите».

* * *

Признаюсь честно: о французском городе Нант я знала только то, что там родился любимый писатель моего детства Жюль Верн. Поэтому недавний телерепортаж об открывшейся там исторической выставке поверг меня в истинный шок.

Оказывается, этот город был «зачинщиком» французской работоторговли: в начале XVIII века 75% невольничьих кораблей отправлялись именно из Нантского порта. Они плыли к берегам Африки, где загружали «живой товар», чтобы потом перепродать его поселенцам в Вест-Индии.

В период с 1713 по 1781 год на сахарные плантации было отправлено более одного миллиона рабов. На каждом корабле находилось от 400 до 600 плененных африканцев. 11% из них погибли уже во время плавания. Этот ужас происходил... внимание!.. в эпоху французского Просвещения с ее прекрасными идеалами о свободе, терпимости и равенстве.

«Пропась» – так называется выставка, организованная в городском историческом музее.

Центральный зал экспозиции «погружает» посетителей в детали невыносимого путешествия невольников на борту корабля Мари-Серафик из Нанта. На стены и пол зала спроецирована старинная акварель, изображающая трюм с десятками обна-

женных тел, лежащих впритирку друг к другу со скриванными ногами и руками. Для усиления впечатления проекция сопровождается шумом бушующего моря и лязгом кандалов.

«Невольничьи суда были настоящими концлагерями. Будущих рабов клеймили, как скот, печатью корабля, на котором их перевозили», – рассказала куратор выставки.

Не могу не отметить, что во второй половине XX века в течение 20 лет Франция столь же хладнокровно травила канцерогенным пестицидом хлордеконом уже потомков завезенных в XVIII веке в Вест-Индию африканцев.

Неоднократно наблюдала по телевизору, как французские футболисты перед началом матча становятся на одно колено в знак антирасистской солидарности. Эта сцена вызывала у меня некоторые сомнения: а не преувеличивают ли французы?

Но теперь думаю, что с учетом исторических событий им можно и на два колена опускаться – много не покажется!

* * *

Еще в начале марта президент Макрон в своем телеобращении пообещал защитить французов от последствий антироссийских санкций, предупредив при этом, что «за свободу и демократию придется заплатить высокую цену».

Посмотрим, как выполняется это обещание сейчас, в середине мая.

Для начала просто процитирую заголовки актуальных новостей на правительственном канале France Info:

«В условиях инфляции французы все чаще прибегают к услугам ломбарда».

«Инфляция заставляет каждого второго француза покупать подержанные вещи».

«Продажи одежды резко снизились».

«Рестораторы корректируют меню, чтобы бороться с инфляцией».

«Рынок недвижимости: как противостоять росту арендной платы?»

«Рост цен на продукты питания и топливо вынуждает французов меньше ходить в рестораны и кинотеатры».

А теперь несколько конкретных цифр из приведенных выше статей.

Больше всего подорожали продуктовые товары так называемой «первой цены». Например, стоимость макаронных изделий типа «ракушка» выросла на 70-75%, а рубленых котлет – на 42%. Цены на подсолнечное и рапсовое масла за последние три месяца подскочили на 11%.

Вот еще один яркий пример – всем известный плавленый сыр марки «Смеющаяся корова». Ингредиенты этого продукта подорожали: сливочное масло +70%, сыр +50%, молоко +10%.

Продажи новой одежды упали на 10,3%, а обуви – на 6%.

В такой текущей обстановке президент Макрон на своей официальной странице в Твиттере оставил следующую запись:

«...Я подтверждаю нашу решимость удовлетворить потребности, выраженные Украиной, в частности, в оборонной технике, гуманитарной помощи, экономической и финансовой поддержке, топливе».

Французы отреагировали на это следующим образом:

Patto@patto82264775

«Месье Макрон, я думаю, что при цене 2 евро за литр топлива для украинцев будет трудно извлечь из этого выгоду... Ах, нет, такая цена только для французов...»

Dj taekwon@DTaekwon

«Я думаю, вы должны больше заботиться о судьбе нашей прекрасной страны, чем об этой марионетке, которой вы поставляете оружие, которое попадет в плохие руки».

FonFon@lafont_quentin

«А как же мы??? Вы можете помогать, но осторожно с инфляцией для французов, иначе это будут пять лет мучений».

В заключение предлагаю вам прочитать комментарий некой Марии, по всей видимости, проживающей в департаменте 87 – Верхняя Вьенна на западе Франции. Это крик души!

Marie87

«3,59 евро за литр подсолнечного масла «первой цены» или 4 евро за дыню!

Я могла бы привести ещё тысячу таких примеров!

Цены выросли в среднем почти на треть, в том числе и на товары, к которым это не должно было бы иметь отношение!!!

Прокормить себя всегда было сложно, но теперь это превращается в ад! Я больше не могу сокращать приемы пищи до одного раза в день и уменьшаю порции, которые и без того были маленькими...

Я сократила все до предела! Никаких удовольствий давно уже себе не позволяю!!! Новую одежду не покупаю. Я даже отказалась от гигиенических средств по уходу... Нынешняя социально-экономическая ситуация губительна для жизни и порождает неравенство! Все больше и больше граждан пополняют ряды «клана бедняков» вроде меня! Хотелось бы больше конкретных действий, а не болтовни.

Увы, политические решения оторваны от жизни граждан и пронизаны ложными, бесчестными и бесплодными, даже диктаторскими идеологиями!

Читатель, разочарованный и возмущенный посредственностью политических и общественных дебатов».

Комментарии россиян в авторском блоге:

Петр Л.

«Денег нет, но вы держитесь!» Это классика!»

пПечкин

«За санкции боролись, на рост цен напоролись».

Владимир Патриот

«Лягушки кончились? Привыкли под кем-нибудь быть. В ВОВ быстренько под фашистов легли, теперь под америкашками».

* * *

Зимой французская провинция представляет собой депрессивное зрелище. Один конкретный пример.

В ноябре прошлого года супружеская чета японцев, мои давние приятели, прилетели в Париж навестить своего сына, студента местного университета. Потом они захотели погостить в нашу деревушку.

Японцы помокли пару дней под непрерывным дождем с сильным ветром и с интересом понаблюдали за мутным вонючим потоком, вытекающим из коровника прямо в соседний ручей. В ответ на их удивленные взгляды я поведала им, что многие дома в деревне не имеют даже отстойника: жители спускают канализацию все в тот же несчастный ручей.

Перед отъездом глава семейства, понизив голос, сказал: «Ты знаешь, а в Японии фермерам очень трудно найти себе жену. Японки не хотят жить в сельской местности». Во Франции ситуация аналогичная. Существует даже специальная телепрограмма под названием «Любовь в лугах», которая помогает найти подругу жизни для холостых французских фермеров, мучающихся от одиночества.

Так что, говоря о депрессивности, я несколько не преувеличиваю.

Но... с наступлением теплых деньков провинциальные обыватели просыпаются от зимней спячки, и жизнь становится намного приятнее. Начинается сезон летних празднеств – удовольствие, доступное для всех.

Наряду с различными видами бараклол наибольшую популярность пользуются «Ярмарочные гулянья». По официальной статистике, более 90% населения участвуют в них не реже одного раза в два года. В 2017 году это празднество было включе-

но в национальный реестр нематериального культурного наследия.

В минувшие выходные такие гулянья состоялись в соседнем городке.

На площади перед церковью были воздвигнуты три крупных передвижных аттракциона: детская карусель, автодром и «Дом с привидениями». Вокруг них – море палаток со сладкой ватой, мороженым, напитками. Музыка гремела, дети визжали от восторга, взрослые смеялись и шутили.

В отдаленном углу площади располагались фурьи и автодома организаторов празднества – «форенов». Это профессиональные ярмарочники, кочующие со своими аттракционами по всей стране. Бизнес форенов семейный: аттракционы требуют больших капиталовложений и передаются по наследству. Их дети имеют право не посещать школу, а обучаются заочно. В 2000-х годах во Франции проживало и работало около 30 000 таких «ярмарочных семей».

Интересно, что форены внесли существенный вклад в распространение кинематографа. Они купили права у братьев Люмьер и показывали фильмы на ярмарках в мобильных кинотеатрах.

* * *

Вчера, 23 мая, состоялось первое заседание нового Совета министров Франции.

Министром по социальным вопросам и здравоохранению назначен Дамиен Абад, инвалид с врожденными нарушениями развития опорно-двигательного аппарата.

Вот с ним-то неожиданно и возник большой конфуз.

Не успело еще правительство собраться на свое первое заседание, как в прессе появились материалы, обвиняющие свежензначенного министра в сексуальном насилии.

Сразу две французенки дали детальные показания о том, что в 2010 и 2011 годах были изнасилованы Абадом. Одна из них дважды подавала заявления в полицию, но им не дали хода из-за «недостаточности доказательств». Вторая жертва обратилась с жалобой в Комитет по надзору за гендерным насилием в политике, который 16 мая переслал этот документ руководству правящей партии.

Тем не менее 20 мая Абад получил пост министра.

22 мая глава нового правительства Элизабет Борн на вопросы журналистов заявила: «Естественно, что я не была в курсе!»

Сам Абад категорически отвергает предъявленные ему обвинения, утверждая, что для него «физи-

чески невозможно совершать описанные двумя женщинами действия» в силу его инвалидности.

Лидеры оппозиционных партий злорадно призвали министра немедленно подать в отставку.

Вчера я видела Абада в вечернем телерепортаже. У человека недоразвиты кисти обеих рук, и он с трудом поднимается по лестнице! Как может такой инвалид изнасиловать молодых и здоровых женщин – для меня неразрешимая загадка. По-моему, это не что иное, как современные «политические технологии» в действии.

А вы как думаете?

* * *

Представлю вам нового министра образования Пап Ндиайе. Его назначение на этот пост бурно обсуждается во всех французских СМИ.

56-летний историк и политик с франко-сене-гальскими корнями. Выросший в метрополии Большого Парижа, он не раз отмечал, что в детстве и юности никогда не сталкивался с расизмом во Франции. «Мы забыли цвет нашей кожи», – говорит он о том времени.

И только отправившись на учебу в США, он «открыл для себя черный мир». Ндиайе посещает митинги и собрания «только для черных» и изучает историю рабства и колонизации.

По возвращении во Францию он создает организацию «Круг действия по развитию разнообразия во Франции», а затем Представительный совет ассоциаций чернокожих во Франции.

Особую известность Ндиайе принес его доклад «О разнообразии в Парижской национальной опере», подготовленный им в 2021 году по поручению нового директора Гранд-опера немца Александра Нефа.

Этот доклад произвел во французском обществе эффект разорвавшейся бомбы. В частности, в документе предлагается при отборе артистов в труппу театра в качестве основного критерия считать не профессиональные умения, а «разнообразие» кандидатов с целью «большого равенства в доступе к данному типу карьеры для представителей различных меньшинств». Ндиайе требует «разнообразия цвета кожи» и сожалеет, что работающие в труппе театра «небелые» танцоры имеют недостаточно черный кожный покров.

Далее в докладе идут просто «безумные» для нормального человека предписания:

* отменить черный, желтый и коричневый грим лица для актеров, играющих «небелых» персонажей, заменив все эти цвета на... синий;

* запретить танцовщицам наносить на кожу белый тальк;

* исключить из репертуара произведения, имеющие некий «расистский оттенок».

Преподаватель сценического искусства в университете Париж-Дидро Изабель Барберри так прокомментировала эти требования: «Автор доклада ничего не понимает в практике театрального грима. Танцовщицы наносят тальк не с целью большей белизны, а чтобы кожа не блестела под светом рамп. Предлагаемое автором «разнообразие» на деле есть ограничение классического репертуара театра, ставящее под вопрос такие произведения, как «Аида», «Баядерка», «Раймонда», «Турандот», «Мадам Баттерфляй».

И что бы вы думали?

Вышеуказанные предписания были приняты к исполнению директором Парижской оперы. Он даже объявил, что в театре будет создана специальная должность «референта по разнообразию». Думаю, не стоит посещать спектакли Гранд-опера в ближайшие годы.

Что же до автора этого «замечательного» документа, то он через год получил пост министра образования в новом правительстве. Очевидно, Ндиайе будет теперь воплощать предложенный им для театра принцип «разнообразия» на ниве образования.

Образовательная система Франции находится в печальном, если не сказать кризисном, положении: нехватка учителей, снижение уровня знаний учащихся, криминальная обстановка в школах.

И теперь еще такой «разнообразный» министр. Просто кричи: «Караул!»

Глава шестая. Июнь

Европейские СМИ в ежедневном режиме пугают обывателей «страшилками» о вероятном ядерном ударе со стороны России. Эффект налицо: все, у кого есть возможность, обзавелись собственными бомбоубежищами.

Примечательный радиорепортаж на эту тему услышала вечером 2 июня на канале France Info.

Оказывается, наибольшее количество атомных бомбоубежищ находится где?... В нейтральной Швейцарии!

В этой стране при строительстве дома в обязательном порядке надо предусмотреть подобное помещение. Помимо частных убежищ, свои объекты есть и у армии, и у подразделений гражданской защиты. Их общая вместимость достигает 9 миллионов мест. По прогнозам, к концу 2022 года население Швейцарии будет

составлять 8927007 человек, так что: «Спокойно, граждане! При необходимости койка в подземном укрытии найдется для всех».

Но самая шокирующая мысль была высказана в заключительной части репортажа. По мнению французского журналиста, бережливые швейцарцы в любом случае потратили деньги не зря. Они смогут с успехом использовать свои бункеры при аварии на расположенной в 70 км от их границы французской АЭС.

Власти швейцарского города Женевы уже много лет пытаются через суд закрыть французскую АЭС в городе Бюже. Эта станция, построенная в 70-х годах, является одной из старейших во Франции.

Швейцарцы считают, что она подвергает население серьезной опасности из-за своего «ветхого состояния». Французы же до самого последнего времени настаивали на продолжении работы этой АЭС.

И вот в начале мая крупнейшая энергетическая компания EDF, оператор АЭС, была вынуждена остановить все четыре реактора станции Бюже. Причина: необходимость технической проверки в связи с обнаружением на 15 реакторах того же поколения следов коррозии и трещин. Сколько продлится эта проверка, точно сказать никто не может.

С конца 2021 года в атомной энергетике Франции царит хаос. Из 56 имеющихся в стране реакторов остановлены 28. План производства атомной энергии на 2022 год сокращен до самого низкого уровня за последние 30 лет.

Так, может, разговор о необходимости атомных бункеров в Европе нужно начинать с технического состояния французских АЭС?

* * *

Регулярно читая комментарии на официальной странице Макрона в Твиттере, замечаю тенденцию к нарастающему недовольству действиями французского президента со стороны граждан «Незалежной».

Их комментарии легко идентифицировать по двум признакам – сбоку обязательно присутствует «жовто-блакитный державный прапор» и текст написан на английском языке.

За десятилетия активной деятельности на Украине Фонда Сороса и Байдена-младшего местные жители хорошо усвоили «американский» язык, а вот с языками Европейского союза, в частности французским, у них «напряженка».

Какие же претензии выдвигают украинцы в адрес Макрона?

Во-первых, недостаточная военная помощь Украине:

Tina Loi@tinaloi15

«Дайте ваше оружие Украине, чтобы защитить всю Европу».

OksanaT@RetuThjvs

«Слишком мало тяжелого вооружения было направлено на Украину».

Между тем Франция в конце апреля отправила на Украину самоходные колесные гаубицы Caesar калибром 155 мм и дальностью стрельбы до 40 км. Французская армия имеет на вооружении 72 такие гаубицы, которые использовала в военных действиях в Сирии и Ираке. Всего же на середину апреля были официально подтверждены поставки военной техники в размере 100 миллионов евро.

Во-вторых, стремление Макрона решить конфликт дипломатическими средствами.

Armchair Opinionist@ArmchairOpinio1

«Зачем вы разговариваете с Путиным? Вы и Германия хотите, чтобы обе стороны пришли к мирному соглашению путем переговоров. Единственный способ положить этому конец – вооружить Украину до зубов и посмотреть, что получится. Путин не должен сохранить ни одной части Украины. Точка!!!»

Tina Loi

«Президент Макрон, Путина не остановить дипломатическими методами, с ним только вооружения работают».

Oksana T.

«Вы понимаете, что отчасти это ваша вина. Ваши постоянные разговоры с Путиным показывают ему, что он не изгой».

Поразительно, но именно украинские женщины активно выступают против мирных переговоров, настаивая на продолжении войны. Просто реальные гоголевские Панночки! Хотя вряд ли имя этого русскоязычного литературного классика им что-то говорит. Знаю, что мои статьи читают на Украине. Поделитесь информацией: в программе украинских школ еще есть произведения Гоголя?

Наконец, в-третьих, украинцы обвиняют Макрона в «недостаточной поддержке для вступления Украины в ЕС».

Действительно, неделю назад ближайший соратник французского президента Клеман Бон, министр по европейским вопросам, в радиоэфире сделал следующее заявление: «Нужно быть честными. Мы солжем, если скажем, что Украина вступит в ЕС через 6 месяцев, 1 год или 2 года. Без сомнения, это займет 15 или 20 лет, это будет очень длительно».

Недовольство Макроном достигло такого размаха, что в повседневном украинском языке появилось новое выражение: «Хватит макронить!», о чем недавно написала газета Le Parisien.

Далее цитирую: «Это выражение означает «де-

монстрировать сильное переживание по поводу какой-либо ситуации, но не делать ничего». На Украине часть населения воспринимает Эммануэля Макрона как человека, «которого помнят не за реальную помощь, а за его озабоченные фотопортреты в интерьере Елисейского дворца».

А кем из лидеров европейских стран довольны украинцы?

Премьер-министр Венгрии Орбан включен ими в список врагов Украины, канцлер Германии Шольц регулярно подвергается оскорбительным нападкам. В начале недели правительство Польши объявило, что больше не будет поставлять на Украину топливо бесплатно. Теперь, наверное, и польское руководство попадет в категорию «редисок».

С таким подходом Украине надо подавать заявление о вступлении не в Евросоюз, а о принятии в состав США в качестве «заморского» штата-колонии. В самую точку будет!

* * *

* * *

Сегодня в 7 часов утра государственный радиоканал France Info обнаружил информацию о том, что партия Марин Ле Пен «Национальное объединение» находится на грани финансового банкротства.

Цитирую:

«Партия Ле Пен имеет долг в размере 24 миллионов евро и, чтобы избежать банкротства, должна набрать на предстоящих парламентских выборах больше голосов, чем в 2017 году.

За каждый голос избирателя партия получает в свой бюджет 1,50 евро ежегодно в течение пяти лет. Если «Национальное объединение» наберет те же 13%, что в 2017 году, партия будет банкротом. С другой стороны, при 20% она сможет погасить все долги за пять лет.

В любом случае партия заинтересована вести избирательную кампанию, не создавая альянсов. Этот факт объясняет отказ от переговоров с Земмуром».

В течение дня данная информация прошла во всех основных французских СМИ.

Замечу, что France Info уже не первый раз анонсирует наличие «экономических трудностей» у партии Ле Пен. Тем не менее Марин провела активную президентскую кампанию, вышла во второй тур и набрала более 5% голосов избирателей, что гарантирует ей возмещение всех предвыборных затрат из госбюджета.

Фейковые новости – «основная пища» местной прессы. Опровержения практически никогда не публикуются, даже если выясняется, что это фейк.

В СМИ курсируют также слухи, что Марин не собирается возвращаться на пост президента партии. В

данный момент эту обязанность временно исполняет первый вице-президент Джордан Барделла. Он был назначен на эту должность на период избирательной кампании Ле Пен, но недавно объявил, что продолжит руководить партией до 10 сентября.

Для «Национального объединения» такой поворот событий, возможно, был бы к лучшему. Честно говоря, Барделла производит намного более благоприятное впечатление, чем Марин. Не раз смотрела его телеинтервью. Молодой, уверенный в себе политик, с хорошо поставленной речью и широким кругозором. Свободно и дружелюбно общается с журналистами в отличие от Марин, которая теряется при малейшем отклонении от заявленной темы. К тому же Барделла женат на одной из племянниц Ле Пен, так что он член «семьи». Правда, о своем отношении к России он ни разу прямо не высказался, но и обстановка для этого сейчас не очень подходящая.

На закончившемся 5 июня чемпионате Франции по теннису произошел маленький, но символический инцидент. В мужском полуфинале на корт выбежала девушка и привязала себя за шею к теннисной сетке, прервав партию на несколько долгих минут. На футболке экоактивистки красовалась надпись: «У нас осталось 1028 дней». Это апокалиптическое предсказание относится к последнему отчету Межправительственной группы экспертов (МГЭИК), в котором четко указано, что у человечества осталось всего три года, чтобы обратить вспять губительную тенденцию глобального изменения климата.

Слушая сводки местной погоды, прихожу к выводу, что эксперты ООН несколько не преувеличили опасность. Практически еженедельно на территории Франции происходят различные природные катаклизмы.

Привожу для примера газетные заголовки о наиболее серьезных климатических происшествиях только за последние шесть месяцев:

«9, 10 января – катастрофические ливни в юго-западном регионе, вызвавшие крупные наводнения»;

«18 февраля – ветер силой более 170 км/час обрушился на Францию из-за прохождения шторма Юнис», «130000 домов лишены электроэнергии»;

«Март, апрель, май – засуха: лето еще не началось, а в 15 департаментах уже действуют ограничения на забор воды для сельхознужд»;

«6 апреля – шторм Диего: ветер более 100 км/час, сильный дождь, снег. В стране объявлена ЧС»;

«4,5,6 апреля – катастрофические заморозки 2022: садоводство и виноградарство вновь пострадали»;

«28 апреля, 20 мая – еще одно гигантское облако песка из Сахары пролетит над большей частью Франции»;

«15,16 мая – на запад Франции обрушились сильнейшие грозы с градом».

Для завершения картины добавлю, что на минувшей неделе в течение трех дней подряд (3,4 и 5 июня) случился полный «климатический коллапс».

Вот как описала ситуацию президент Национальной федерации фермерских профсоюзов Кристиан Ламберт в интервью агентству Франс-Пресс:

«Этот год – самый жаркий, самый засушливый, а теперь еще и с самым сильным градом».

Град размером с теннисный мячик пробивает даже металлические крыши зданий. Защититься невозможно. После заморозков и засухи Франция столкнулась с исключительной по силе волной града. Пострадали 40 департаментов. Это настоящая катастрофа».

Вряд ли замена российского природного газа на американский сланцевый газ, предусмотренная антироссийскими санкциями ЕС, поможет улучшить ситуацию. Как думаете?

Комментарии россиян в авторском блоге:

Евгений Л.

«И что? Пусть страдают как все».

Николай С.

«Кроме того, что сейчас теплеет, все остальное это фантазия от безделья».

Климатические риски для Франции сильно преувеличены, и в Средневековый оптимум, и в Римский оптимум во Франции было неплохо жить».

* * *

«Этим летом нашу клинику ждет катастрофа».

Так написала в официальном коммюнике группа медицинского персонала из университетской клиники города Тулузы. Врачи, медсестры и санитары отделения скорой помощи 7 июня объявили общую 24-часовую забастовку. Причина: «колоссальная перегруженность, которая подвергает опасности не только персонал, но и пациентов клиники».

По словам бастующих, «на одну медсестру в паре с санитаркой может одновременно приходиться до 25 больных и более чем 40 за 12-часовую смену. В амбулаторном отделении скорой помощи врач за одну ночь принимает до 90 пациентов». Персонал требует значительно увеличить штат сотрудников и повысить зарплату.

Кризис в здравоохранении страны назревал уже давно. Этот «нарыв» прорвался накануне парламентских выборов.

Забастовка служб скорой помощи, начавшаяся в середине марта в одной из парижских больниц, в последние дни распространилась на десятки учреждений по всей Франции.

Под таким беспрецедентным давлением министр здравоохранения объявила 8 июня о серии «первых шагов» для решения проблемы. Предусматривается: удвоить плату за сверхурочную работу и разрешить учащимся на медсестер немедленно приступить к работе, еще не получив диплом.

Сегодня утром слушала на государственном радиоканале France Info интервью с бастующим санитаром в одной из клиник города Лион. Молодой человек сказал: «Увеличение платы за сверхурочные, конечно, хорошо, но это совершенно не решит проблему. В клинике не хватает персонала и нет достаточного количества коек для пациентов».

Напоследок – два случая из моего личного опыта.

Как-то понадобилось проконсультироваться у глазного врача. В соседнем городке есть один. Звоню. Отвечает: «Новых пациентов не беру. Обращайтесь в травмпункт или поезжайте в областной центр». Из пяти офтальмологов областного центра двое «новых пациентов не берут», у двоих приема надо ждать... внимание!.. ОДИН ГОД. Записалась к пятому по счету: время ожидания – ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ!

Через шесть месяцев приезжаю на прием ровно в назначенное время. Передо мной еще четыре пациента, а врач «задерживается», как объявила секретарша. В итоге прождала еще ПЯТЬ ЧАСОВ. Круто! К тому же глазное давление измеряет не сам врач, а все та же «универсальная» секретарша. Она даже не удосужилась отрегулировать аппарат под мой высокий рост (те, кто в курсе, знают, насколько это важно).

Еще один примерчик.

У соседки муж сильно упал с лестницы. Она отвезла его в отделение скорой помощи ближайшей больницы. Там он прождал в коридоре ДВЕ НАДЦАТЬ ЧАСОВ, пока до него дошла очередь. К счастью, никаких серьезных переломов у него не обнаружилось. Всего лишь парочка ребер треснула.

На днях смотрела репортаж из французской клиники. Завотделением прямо сказал телезрителям: «В «скорую» лучше не обращайтесь – помочь вам не сможем».

Такие вот европейские дела...

* * *

16 июня президент Макрон в компании лидеров еще трех европейских стран посетил Киев и провел переговоры с Зеленским.

Примечательно, что этот визит держался в тайне до самого последнего момента. Еще накануне СМИ гадали, поедет Макрон в Киев или нет после посещения Румынии и Молдавии.

Французские проправительственные источники назвали две главные цели поездки: попытаться найти выход из затянувшегося российско-украинского конфликта и сгладить напряженность, возникшую в отношениях двух лидеров после реплики Макрона о том, что «не надо унижать Россию».

С украинской стороны цели были «традиционные»: добиться увеличения французской военной помощи и получить некие гарантии вступления Украины в ЕС, президентом которого в настоящее время является Макрон.

Посмотрим на результаты.

По завершении визита президент Франции выдал следующее резюме: «Мы не можем вместо Украины принять решение о прекращении этого конфликта». Таким образом, он подтвердил уже известный факт: все решения принимаются в США, а ЕС не имеет самостоятельной позиции и возможностей для урегулирования ситуации.

Судя по телерепортажам, отношения с украинским коллегой Макрону нормализовать удалось: взаимные широкие улыбки двух лидеров, дружеские похлопывания по плечу и спине, длительные рукопожатия – все это зрители увидели на экранах.

В свою очередь Зеленскому удалось добиться от Макрона обещания предоставить Украине дополнительно к 12 уже поставленным САУ «Цезарь» еще 6.

В связи с этим отмечу, что в списке из 10 западных стран, осуществляющих военную помощь Украине, Франция на данный момент находится на 9 месте, уступая Литве и Латвии. Нетрудно догадаться, какие страны возглавляют список: США и Великобритания.

На итоговой пресс-конференции французский президент заявил, что «дает четкий сигнал» о поддержке немедленного присвоения Украине статуса страны-кандидата на вступление в ЕС.

С учетом факта, что несколько балканских стран уже около 20 лет имеют такой статус и до сих пор не являются официальными членами ЕС, не вижу причин для большого оптимизма со стороны украинцев.

Несмотря на такие неоднозначные результаты,

переговоры двух лидеров объявлены официальными СМИ обеих стран «историческим достижением».

А вот французская оппозиция придерживается иного мнения по этому вопросу.

Лидер левого блока Меланшон заявил, что президент, который за несколько дней до второго тура парламентских выборов уезжает с дипломатическим визитом, ясно показывает, что собственная страна не является его приоритетом.

Лидер правой оппозиции Марин Ле Пен охарактеризовала визит Макрона как «предвыборный политический трюк».

Приведу также несколько комментариев на эту тему, оставленных французами на странице Макрона в Твиттере.

SteZoOo@SteZoOo

«Успокойтесь, мистер Макрон. Проведите лучше референдум, чем принимать решения, которые могут завести нас в тупик...»

blu be@bluebebulga

«Кто уполномочил Макрона дать статус кандидата Украине? Он только что объявил в Киеве, что хочет дать этот статус немедленно. Он спросил об этом у французов на референдуме? Нет. Этот пункт есть в президентской программе Макрона? Нет.»

claisse@SisiClaisse

«Хорошо бы узнать наше мнение. Я не европейка, я французенка.»

!Orely!@orelyninaa

«Сделайте то, что нужно для установления мира, а не для обострения ситуации. Вам все это нравится, что ли?»

Dominique Moreau@Domoniq97360861

«А когда вы займетесь обеспечением безопасности французов?????»

* * *

21 июня во Франции «прозвучал» традиционный Праздник музыки – популярнейшее летнее бюджетное развлечение народа.

В этом году мероприятие прошло с особенным воодушевлением. Во-первых, это был юбилейный 40-й «выпуск», а во-вторых, он состоялся после двухлетнего перерыва, вызванного эпидемией ковид.

Спонтанность, веселье, доступность для всех – вот основные лозунги этого мероприятия. Особенно приветствуются непрофессиональные любители музыки: каждый желающий может в тот день выйти на улицу со своим любимым инструментом и непременно найдет благодарных слушателей.

Дата выбрана не случайно. 21 июня – день летнего солнцестояния, самый продолжительный свето-

вой день в году. Именно с этой даты во Франции официально начинается лето, а не с 1 июня, как мы привыкли считать в России.

Праздник музыки был придуман в 1981 году тогдашним министром культуры Жаком Лангом и сразу же завоевал у народа огромную популярность. Довольно быстро он вышел за границы Франции: сейчас его отмечают в 120 странах мира.

Посмотрите, как проходило празднество в бретонском городке Эрки на северо-западе страны.

На сооруженной по случаю мобильной сцене – местные рок-музыканты. Лидер группы объявил, что это их дебютный концерт. Справа уже тянет дымком: это жарятся на барбекю бретонские свиные сосиски. Через пару минут зрители с аппетитом начнут поглощать традиционное блюдо – сосиска с блином из гречневой муки, запивая его яблочным сидром.

Католический приход тоже участвует в Празднике музыки. В саду перед домом священника прихожане душевно исполнили целый «букет» чисто бретонских песен. Святой отец сопровождал им на электрогитаре и выполнял функцию шутника-конферансье. Французская католическая церковь идет в ногу со временем!

Местный житель по имени Ги Дюдено, любитель музыки, заранее вывесил объявление для соседей и прохожих, что 21 июня в 9 часов вечера по случаю Праздника музыки он будет играть на гитаре, петь и читать стихи для всех желающих на улице, перед своим домом. Молодец!

* * *

В начале июня на первых страницах всех французских СМИ появились сообщения о женитьбе экс-президента Франсуа Олланда.

67-летний Олланд сочетался законным браком с 50-летней актрисой Жюли Гайе.

Вы, наверное, скажете: «Ну и что? Мы уже и не такие семейные пары видели!»

И будете совершенно правы.

Рассказываю вам о данном случае, потому что он как нельзя лучше отражает общую тенденцию.

Дело в том, что этот брак – первый в жизни экс-президента. Дожив до 67 лет, он еще ни разу не был женат.

Нет, заядлым холостяком он тоже не был. В течение 30 лет Олланд вел совместную жизнь с соратницей по соцпартии Сеголен Руаяль. За указанный срок у них родилось четверо детей. И все это без официального оформления отношений. Зато когда в 2007 году пара по необнародованным причинам

решила расстаться, никаких проблем с бракоразводным процессом, дележом имущества и детей у нее не возникло. Весьма удобно!

Влюбленные французские парочки в настоящее время имеют в своем распоряжении три формы возможного союза: «свободный союз» (россияне называют его сожительством), пакт гражданской солидарности (некая промежуточная форма) и законный брак. В общем, есть из чего выбрать!

Демографические данные свидетельствуют о том, что французы вступают в законный брак во все более и более зрелом возрасте. Они раздумывают намного дольше, чем среднестатистические европейцы.

По сведениям ООН, в Европе женщины связывают себя узами брака в 27 лет, а мужчины – в 30 лет. Во Франции этот возраст в 2021 году составлял, соответственно, 36/39 лет для разнополых пар и 38/44 для однополых (данные Insee).

Уверяю вас, что переживать за жителей Франции нет необходимости.

По результатам исследования Национального института демографии, у современных французов существенно больше внебрачных партнеров, чем у поколения их родителей. Так, каждый пятый опрошенный заявил, что к 40 годам имел как минимум «три серьезных внебрачных связи».

Как показывает пример экс-президента Олланда, французы не испытывают никаких неудобств, проживая десятилетиями совместно и имея нескольких детей без заключения официального брака.

Комментарии россиян в авторском блоге:

Сергей П.

«Интересный холостяк, что сказать. Как президент ни рыба ни мясо, просто пластилин...»

* * *

Почему именно во Франции находится самый большой японский сад в Европе?

С тех пор как Япония открылась миру в 1868 году, в сердцах французов зажглось неугасимое пламя любви к этой далекой стране.

Первыми страстью «японизма» были охвачены любители изобразительного искусства. Как только японские гравюры прибыли во Францию в конце XIX века, они вызвали восхищение не только коллекционеров, но и знаменитейших художников: Мане, Гогена, Моне, Писсарро, Дега и Ренуара. С этого момента японское искусство стало неотъемлемой частью истории французской культуры.

В 1898 году промышленник Эмиль Гиме представил публике богатейшую коллекцию азиатского искусства, ставшую впоследствии основой Музея Ги-

ме в Париже. Регулярные выставки, посвященные Японии, собирают рекордное количество зрителей. Например, экспозиция гравюр Хокусаё в 2008 году привлекала более 1500 человек в день!

В послевоенные времена французы «упивают» фильмами Куросавы, Мидзогучи и Kobаяси, который получает приз жюри на Каннском кинофестивале в 1962 году.

С начала 70-х годов интерес к Японии расширяет свои социальные рамки, охватывая поистине массовые слои населения. Французы одновременно открывают для себя дзен-буддизм и японские боевые искусства, мангу и аниме. Необычайное распространение получает и японская литература.

Именно к этому периоду относится создание парка Молеврие – самого большого японского сада в Европе.

В 1987 году благотворительная ассоциация пригласила двух японских профессоров из университетов Токио и Ниигаты для экспертной оценки заброшенного парка вокруг замка Кольбер. Специалисты установили, что на 12 гектарах ранее размещался японский сад в стиле эпохи Эдо (XVI–XIX вв.). Под их руководством начались реставрационные работы, которые продолжаются по сегодняшний день.

Был воссоздан сад по всем правилам японского паркового искусства.

Основой композиции является вода. Водный поток, пересекающий пространство сада с востока на запад, олицетворяет жизнь человека: от маленького ручейка-рождения до огромного озера старости и мудрости.

В центре озера находятся «райские острова».

Им дали имена Журавля и Черепахи – существ, символизирующих в буддийской философии два взаимодополняющих и противоположных начала Вселенной – «Инь» и «Ян».

Острова соединены с берегом японским мостиком красного цвета, за которым возвышаются красные ворота Тории. В японских синтоистских храмах они обозначают границу священной территории.

Гуляя по саду в течение двух часов, не могла отделаться от странного ощущения.

С одной стороны, деревья с изящно сформированными кронами и прихотливо изогнутыми стволами, отражающиеся в водной глади. Чисто японский стиль!

С другой, явно чрезмерное количество архитектурных компонентов: пагоды, каменные фонари, скульптуры. Внимание начинает «скакать» с одной детали на другую, разбивая единое восприятие пейзажа на калейдоскопические осколки. Исчезает японский дух «ваби», суть которого в простоте и лаконичности.

Чувствуется, что после японских профессоров в обустройстве парка поучаствовали французские дизайнеры с их любовью к изобилию и страхом перед незаполненным пространством. А вот буддисты не боятся «пустоты» – это понятие является основой их философии. Налицо несовпадение двух культур.

Я побывала в саду в конце июня – время цветения оранжевых лилий, голубых гортензий и бело-розовой азалии. Красотища...

Продолжение следует □

Елена ГОЛОВИНА

родилась в СССР.

Окончила востоковедческий факультет МГУ,

кандидат филологических наук.

Работала преподавателем японского языка,

менеджером-переводчиком в Японии.

В августе 2022 года в одном из российских литературных журналов

вышла повесть «Крах по-японски»

в жанре философско-иронических мемуаров.

В 2021–22 годах проживала во Франции,

где и написала предлагаемые вниманию читателей журнала

очерки очевидца.

В журнале «Север» публикуется впервые.

